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Днев ник ака де ми ка Ти хо ми ра Р. Ђор ђе ви ћа 
о по вла че њу 1915. пре ко Ср би је, Ал ба ни је, 

Ма ке до ни је и Ита ли је*

АП СТРАК ТУМ: Ау тор по ку ша ва да кри тич ки са гле да днев ник 
ака де ми ка Ти хо ми ра Р. Ђор ђе ви ћа о срп ском по вла че њу кра јем 
1915. пре ко да на шње Ср би је (Ко со во и Ме то хи ја), Ал ба ни је, Ма-
ке до ни је и опет Ал ба ни је све до Ита ли је. Основ ну вред ност из во-
ра пред ста вља ју опи си пре де ла, на ро да и лич но сти, али и ин тер-
пре та ци ја ак ту ел них и про шлих до га ђа ја. Као вр сни бал ка но лог, 
ау тор се по себ но ин те ре со вао о при ли ка ма ло кал них на ро да, на-
ро чи то ал бан ског. Днев ник је све до чан ство и о тра гич ној суд би ни 
срп ског на ро да, прем да ова кви опи си ни су од при мар не ва жно сти 
за ау то ра. Са ста вљен је од две све ске ко је су, нај пре, па жљи во 
про чи та не услед про бле ма тич ног ру ко пи са, а по том при ло же не 
у ори ги на лу са на по ме на ма ра ди до дат них по ја шње ња.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ти хо мир Р. Ђор ђе вић, днев ник, Срп ска гол го та, 
Пр ви свет ски рат, Ко со во и Ме то хи ја.

Жи вот и де ло Ти хо ми ра Р. Ђор ђе ви ћа
Је дан од мно гих ко ји су се на шли у не пре глед ним ко ло на ма срп ске вој-

ске и из бе гли ца кон цем 1915. био је и уни вер зи тет ски про фе сор, ака де мик 
и ин те лек ту а лац европ ског ре но меа Ти хо мир Р. Ђор ђе вић. Ње гов жи вот ни и 
на уч ни пут био је нео бич но ди на ми чан. Ро ђен је у Кња жев цу 1868, шко ло вао 

*  Рад је на пи сан у окви ру про јек та Ко со во и Ме то хи ја из ме ђу на ци о нал ног иден ти те та 
и евро ин те гра ци ја (ев. бр. 47023), ко ји је одо бри ло и фи нан си ра Ми ни стар ство про све-
те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.



се до од ла ска на бе о град ску Ве ли ку шко лу у Те ши ци код Алек син ца, са мом 
Алек син цу и Ни шу. По за вр шет ку Ве ли ке шко ле вра тио се у Алек си нац и био 
про фе сор и ди рек тор Учи тељ ске шко ле. Док то ри рао је 1902. у Не мач кој, а у 
на ред ним го ди на ма по ста ће до цент Бе о град ског уни вер зи те та. По из би ја њу 
Пр вог свет ског ра та ак ти ви ран је као ко ман дир бол нич ке че те и на том ме сту 
се на ла зио при ли ком по вла че ња.1 

Број не по је ди но сти из ње го вог при ват ног и на уч ног жи во та, по себ но 
из пе ри о да до кра ја Пр вог свет ског ра та, от кри ва ње го ва обим на пре пи ска са 
ро ђа ци ма, при ја те љи ма, по зна тим и ма ње по зна тим ин те лек ту ал ци ма и др. 
Ту се ја сно оцр та ва пле ме ни ти лик за о ку пљен бри гом о мај ци и ум ним се-
стри чи на ма Да ни ци и Љу би ци Јан ко вић,2 бра ту му зи ко ло гу Вла ди ми ру,3 али 
и о сва ком с ким се до пи су је. Ти хо мир се о бра ту бри нуо кроз цео жи вот, на-
ро чи то у пе ри о ду Вла ди ми ро вог од ра ста ња и шко ло ва ња, а обо ји ца су ка сни-
је бри ну ла о обра зо ва њу се стри чи на. То ком Пр вог свет ског ра та Ти хо мир је 
пре да но во дио ра чу на о чла но ви ма уже по ро ди це, фи нан сиј ски у ме ри ко ли ко 
је то мо гао, али пре све га бри гом и рас пи ти ва њем о њи ма и по ку ша ји ма да 
по мог не на би ло ко ји дру ги на чин из еми гра ци је. На ро чи то је во дио ра чу на 
о мај ци ко ја је оста ла у Бе о гра ду и њи хо вој по ро дич ној ку ћи оште ће ној ра-
том, а био је упла шен и за лич ну би бли о те ку и гра ђу те је са ве то вао бра та да 
их пре не се у Ша бац. Од мар та до ју на 1915. бо ра вио је у Грч кој на од су ству, 
а по по врат ку у Ср би ју био рас по ре ђен у Из ве штај ни би ро За ро бље нич ке 
ко ман де. Вла ди ми ру је у ви ше на вра та пи сао о те шким здрав стве ним при-
ли ка ма у зе мљи, а о по вла че њу ће јед ном при ли ком на пи са ти да је у Ри му 
не пре глед на ко ло на срп ских из бе гли ца ко је не пре ста но при сти жу. Вла ди мир 
се та да на ла зио у Фран цу ској, а обо ји ца су се да ла у про па ги ра ње срп ске и ју-
го сло вен ске ства ри. Брат је на фран цу ски пре вео Ти хо ми ров на слов Ср би ја и 
Ко со во. У јед ном од пи са ма Ти хо мир из ве шта ва бра та о про сла ви Ви дов да на 
у Ен гле ској уз на по ме ну да је срп ска еми гра ци ја одр жа ла око 50.000 та квих 
и слич них пре да ва ња у тој зе мљи, за тим о ор га ни за ци ји про сла ве Св. Са ве у 
Окс фор ду и ра ду на пре во ђе њу срп ских пе са ма. Пре пи ска нас на во ди на за-

1  Дра го слав Ан то ни је вић, Ти хо мир Ђор ђе вић и ње го во на уч но де ло, Но ви Сад 1969, стр. 
139–140; Бо јан Ри стић, „Ју би леј Ти хо ми ра Ђор ђе ви ћа у ње го вом род ном гра ду”, Фол-
кло ри сти ка, 3/2 (2018), стр. 216.

2  Љу би ца (1894–1974) и Да ни ца (1898–1960) Јан ко вић би ле су вр ло ис так ну те лич но сти 
кул тур ног жи во та Бе о гра да, Ср би је и обе Ју го сла ви је, а њи хов рад у обла сти ет но ко-
ре о ло ги је био је зна ча јан и у ши рим окви ри ма. Ба ви ле су се и фол кло ри сти ком, књи-
жев ним пре во ђе њем / исто ри јом и пи са њем. Љу би ца је би ла члан СА НУ. Њи хо ва мај ка 
Дра ги ња (Дра га) ба ви ла се књи жев но шћу, а отац Ста ни слав оста вио је низ ау то би о-
граф ских за пи са. Мла де на Пре лић, „Ле гат се ста ра Јан ко вић у На род ној би бли о те ци 
Ср би је”, Му зи ко ло ги ја, 17 (2014), стр. 273–274.

3  Вла ди мир (1869–1938) био је ком по зи тор, му зи ко лог и ме ло граф. Исто, 274.
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кљу чак да је био нео бич но сре ћан због осло ба ђа ња зе мље и да се рас пи ти вао 
о суд би ни при ја те ља.4 Ве се лин Чај ка но вић, ње гов бли ски при ја тељ и ака де-
мик, слао му је са Би зер те, где је ру ко во дио штам па ри јом срп ских ин ва ли да, 
ви ше пи са ма у ко ји ма се рас пи ти вао о ње го вом на уч ном ра ду, мо лио да му 
по ша ље књи ге, јер их у тој сре ди ни не ма, и оба ве шта вао о ста њу по ро дич не 
ку ће Ђор ђе ви ћа у Бе о гра ду.5 

На кон пре ла ска Ал ба ни је ста ри ји Ђор ђе вић пре ба цу је се у Фран цу ску 
и за тим у Ен гле ску. Пе ри од 1915–1919. у на уч ном сми слу је у пу ној ме ри 
по све тио пле ди ра њу за срп ска исто риј ска и ет нич ка пра ва на Ко со во и Ме-
то хи ју и Ма ке до ни ју, од но сно аги то ва њу за ства ра ње ју го сло вен ске др жа ве. 
Об ја вљи вао је на ра зним ме сти ма у ино стран ству на стра ним је зи ци ма.6 У 
пр вом ре ду по ја вљу је се као ау тор по ме ну тог пре во да на фран цу ски под на-
сло вом La Ser bie et Kos so vo (прев. Ср би ја и Ко со во),7 а за тим и пам фле та Kos-
so vo day (1389–1916) об ја вље ног у Лон до ну 1916. Ак це нат је на исто риј ском 
зна ча ју Ко сов ске бит ке за срп ски и ју го сло вен ске на ро де уз под се ћа ње да су 
ко сов ски ју на ци жр тво ва ли жи во те за од бра ну Ср би је и хри шћан ске Евро пе. 
Ау тор је под се тио бри тан ску јав ност да је Ко со во осве ће но 1912, али да се Ју-
го сло ве ни из но ва на ла зе у без из ла зној си ту а ци ји. Но ва ко сов ска ка та стро фа, 
пред ви ђао је, би ла би по по сле ди ца ма тра гич на за Евро пу јер ће до не ти пе ри-
од до ми на ци је си ле и вар ва ри зма.8 Са срп ским ин те лек ту ал ци ма у Лон до ну 
1916. осно вао је „Срп ски клуб” у ко ме су и Јо ван Цви јић, Јо ван Ра до њић, Бог-
дан и Па вле По по вић, Јо ван Бе лић, Ста но је Ста но је вић и др. Они су др жа ли 
пре да ва ња о Ср би ји, по себ но ње ној исто ри ји и фол кло ру, и то у усло ви ма 
ка да бри тан ска јав ност ни је би ла на кло ње на по ли тич ким пла но ви ма Ср би је. 
По кре ну ли су рад и на пи са њу Крат ке ју го сло вен ске ен ци кло пе ди је са ци љем 
да на јед ном ме сту об је ди не чи ње ни це о про шло сти и са да шњо сти ју го сло-
вен ских на ро да. Ан га жо ва но је три дест де вет са рад ни ка, од че га осам на ест 
стра них. Ме ђу тим, ен ци кло пе ди ја је оста ла не за вр ше на, иа ко је тре ба ло да 

4  Да ни је ла По по вић Ни ко лић, „Твој брат ко ји те љу би – пре пи ска из ме ђу Ти хо ми ра и 
Вла ди ми ра Р. Ђор ђе ви ћа”, у: Су за на Ра јић (ур.), Алек си нац и По мо ра вље у про шло сти 
: збор ник ра до ва са на уч ног ску па одр жа ног 3. сеп тем бра 2021. го ди не у Алек син цу, 
Алек си нац 2021, стр. 343–366.

5  Све тла на Мир чов, „Пи сма Ве се ли на Чај ка но ви ћа упу ће на Ти хо ми ру Р. Ђор ђе ви ћу то-
ком Пр вог свет ског ра та”, у: Раст ко Ва сић, Ифи ге ни ја Дра га нић, Ксе ни ја Ма риц ки Га-
ђан ски (ур.), Европ ске иде је, ан тич ка ци ви ли за ци ја и срп ска кул ту ра : збор ник ра до ва, 
Бе о град 2008, стр. 234–261.

6  Љу би ца Јан ко вић, Да ни ца Јан ко вић, „Би бли о гра фи ја ра до ва Ти хо ми ра Р. Ђор ђе ви ћа”, 
у: Ву кић М. Ми ћо вић (ур.), Спо ме ни ца по све ће на сто го ди шњи ци ро ђе ња Ти хо ми ра 
Ђор ђе ви ћа, Бе о град 1971, стр. 43–45.

7  T. Ge or ge vitch, La Ser bie et Kos so vo, Bor de a ux 1916.
8  Tih. R. Ge or ge vitch, Kos so vo day (1389–1916), Lon don 1916.
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бу де штам па на до ав гу ста 1917. По је ди ни ма те ри ја ли по мо гли су, ипак, за из-
ра ду пу бли ка ци ја на ме ње них уче сни ци ма Ми ров не кон фе рен ци је у Па ри зу. 
Ђор ђе вић се на ла зио и у Од бо ру за осни ва ње Ју го сла ви је у ко јем је ак тив но 
про па ги рао ју го сло вен ску иде ју. У та квом свој ству на шао се у зва нич ној де-
ле га ци ји на кон фе рен ци ји у ет но граф ско-исто риј ској сек ци ји по ред Цви ји ћа, 
Ра до њи ћа, Ста но је ви ћа, П. По по ви ћа и Ни ка Жу па ни ћа. У јед ном од пи са ма 
из Па ри за 1919. за до вољ но оба ве шта ва са го вор ни ка да сви ко ји до ла зе у Па-
риз из За гре ба, Љу бља не и Бе о гра да де лу ју је дин стве но уз на ду да ће та ко 
оста ти и у бу дућ но сти. Из лон дон ског пе ри о да еми гра ци је об ја вио је и сту-
ди ју Ма ке до ни ја, ко ја сво јим са др жа јем ни ма ло ни је го ди ла сан сте фан ској 
по ли ти ци Бу гар ске. Већ 1920. у на уч ном сми слу „вра ћа” се ста рим те ма ма 
по ко ји ма је сте као на уч ну пре по зна тљи вост, али и про ниц љи вом от кри ва њу 
но вих. По сле ра та био је про фе сор Бе о град ског уни вер зи те та и пред сед ник 
СКЗ. Ухап шен је 1941. и пу штен као већ бо ле сни ста рац, али се ни је при хва-
тао по ну де ми ни стра Ве ли бо ра Јо ни ћа да се вра ти на пре ђа шње ме сто, из го-
ва ра ју ћи се да га је на ту по зи ци ју де ле ги рао на род, а не ми ни стар. Умро је у 
не ма шти ни 1944, а пре то га за ве штао је лич ну би бли о те ку свом на ро ду.9 

Ђор ђе ви ће во на уч но де ло са чи ња ва нај ма ње 750 за бе ле же них је ди ни-
ца. По вре ме ну у ко јем је ства рао, али по себ но по сти лу, на уч ним и жи вот ним 
вред но сти ма, не сум њи во при па да кру гу зна ме ни тих бе о град ских ин те лек ту-
а ла ца оног вре ме на (Бог дан и Па вле По по вић, Јо ван Цви јић, Сло бо дан Јо ва-
но вић, Ми хај ло Пе тро вић Алас и оста ли), ко ји су да ли пре суд но обе леж је 
срп ској ин те лек ту ал ној ели ти свог до ба као нај са вр ше ни ји обра зац бе о град-
ског на уч ног/књи жев ног сти ла и по на ша ња.10 Бу ду ћи да днев ник пр вен стве но 
пер ци пи ра бал кан ске на ро де, ва ља ис та ћи да је ау тор уте ме љи вач бал ка но-
ло ги је у срп ској исто ри о гра фи ји. Ипак, ја ко је не за хвал но ода бра ти је дан за-
се бан на род као Ђор ђе ви ће ву на уч ну пре о ку па ци ју. Ис та као се по сма тра њем 
жи во та, оби ча ја и схва та ња Ср ба, али сва ка ко и Ро ма, Ал ба на ца, Ту ра ка, Ру-
му на, Гр ка, Цин ца ра, Је вре ја. О Ро ми ма, Ал бан ци ма, Тур ци ма и Ру му ни ма је 
на ви ше ме ста го во рио у днев ни ку, а то ком на уч не ка ри је ре о њи ма оста вио и 

9  Д. Ан то ни је вић, „Ти хо мир Ђор ђе вић као ху ма ни ста и ин те лек ту а ла ца свог и на шег 
вре ме на”, Bal ka ni ca, 25–2 (1994), стр. 11–18; Љ. Јан ко вић, Д. Јан ко вић, Би бли о гра фи ја 
ра до ва Ти хо ми ра Р. Ђор ђе ви ћа, стр. 43–45; С. Мир чов, Пи сма Ве се ли на Чај ка но ви ћа 
упу ће на Ти хо ми ру Р. Ђор ђе ви ћу то ком Пр вог свет ског ра та, стр. 234–261.

10  Да ни је ла По по вић Ни ко лић, Твој брат ко ји те љу би – пре пи ска из ме ђу Ти хо ми ра и 
Вла ди ми ра Р. Ђор ђе ви ћа, стр. 343–366. Оп шир ни је о на уч ном ра ду Ти хо ми ра Ђор ђе-
ви ћа: Ми ле на Жи кић, „Жи вот ни пут ака де ми ка Ти хо ми ра Р. Ђор ђе ви ћа”, Гла сник Ет-
но граф ског му зе ја, 76 (2012), стр. 331–338; Сре бри ца Кне же вић, Про фе сор ет но ло ги је, 
„Ти хо мир Р. Ђор ђе вић и ње го во про у ча ва ње ме ди цин ских при ли ка у про шло сти”, Гла-
сник Ет но граф ског ин сти ту та САН, 44 (1995), стр. 269; Да ни је ла По по вић, „Би бли о-
гра фи ја ра до ва о Ти хо ми ру Р. Ђор ђе ви ћу”, Phi lo lo gia Me di a na : го ди шњак за срп ску и 
ком па ра тив ну књи жев ност, 3 (2011), стр. 529–541.
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пра ве би бли о те ке на сло ва. Ро ми су би ли би тан пред мет ње го вог на уч ног ра-
да, о че му све до чи и ди сер та ци ја из 1902. на не мач ком Die Zi ge u ne in Ser bien 
(Ци га ни у Ср би ји), за тим на сло ви Фи зич ке и ду шев не осо би не Ци га на, Је зик 
Ци га на, Ве ра, на чин жи во та и за ни ма ње Ци га на, Бе ли Ци га ни, Вла шки Ци-
га ни, Ци га ни и му зи ка. Био је и ре дов ни члан Дру штва за про у ча ва ње Ро ма у 
Лон до ну. Зна ча јан опус оста вио је о Ал бан ци ма (Ар ба на си у Ср би ји за вла де 
кне за Ми ло ша, Из ар ба на шког на род ног пре да ња, Кра ље вић Мар ко у Ар ба на-
шком пре да њу, За ве то ва не де вој ке код Ар ба на са, По До си те је вој Ал ба ни ји) и 
Тур ци ма (Ко су Тур ци, Тур ци у Ср би ји за пр ве вла де кне за Ми ло ша, Не ко ли ко 
Тур бе та и ле ген де о Тур ци ма, Са мрт ни оби ча ји у Ту ра ка, Не ко ли ке тур ске 
ка зне, Бе ле шке из жи во та, оби ча ја и ве ро ва ња у Ту ра ка).11 Оби ла зио је ју-
го сло вен ске кра је ве на се ље не Ал бан ци ма 193412 од но сно Ал ба ни ју 1937.13 
О Ру му ни ма је не знат но пи сао у днев ни ку, али се о њи ма ви ше ин те ре со вао 
то ком на уч не ка ри је ре (Кроз на ше Ру му не, Из жи во та на ро да ру мун ског).14

Днев ник као део Ђор ђе ви ће ве за о став шти не

У Ђор ђе ви ће вој пре пи сци има не ко ли ко по ме на о по вла че њу о ко јем 
де таљ но пи ше у днев ни ку. У пи сму Па влу По по ви ћу чи ји је кон цепт са чу ван 
у На род ној би бли о те ци Ср би је Ђор ђе вић от кри ва:

„Из Ел ба са на ко ман да је оти шла у Ва ло ну да пре да за ро бље ни ке, а ја 
сам са То ми ћем и Ва си ћем пре ко Дра ча до шао у Рим. У Дра чу смо из ла ђе пу-
зи ли на су ма ри не, у Брин ди зи ју су нас Та ли ја ни тре ти ра ли као за ро бље ни ке 
[прецртано: марву] др жа ли нас под стра жом и му чи ли као зло чин це. Нај зад 
ево ме у Ри му.”

Ђор ђе вић је ми слио на исто ри ча ра Јо ва на То ми ћа, са ко јим је, ина че, 
ду го ка сни је одр жа вао пре пи ску, и ар хе о ло га Ми ло ја Ва си ћа. То мић је са дво-
је де це оти шао у Же не ву и ту остао до кра ја ра та,15 а био је ак ти ван у ју го сло-
вен ској про па ган ди, о че му све до чи на слов Ју го сла ви ја у еми гра ци ји: пи сма 
и бе ле шке из 1917.16

Пре пи ска ко ју је во дио Ђор ђе вић пред ста вља бо га то све до чан ство о 
срп ској кул ту ри и умет но сти. Мно ги ау то ри у њи ма су од ње га као про фе со ра 

11  Д. Ан то ни је вић, Ти хо мир Ђор ђе вић и ње го во на уч но де ло, стр. 139–150.
12  Т. Р. Ђор ђе вић, Из ар ба на шког на род ног пре да ња, Бе о град 1962, стр. 187–200; Исти, 

По До си те је вој Ал ба ни ји, Б. м. 1937, стр. 194–213.
13  Исто.
14  С. Кне же вић, Про фе сор ет но ло ги је, Ти хо мир Р. Ђор ђе вић и ње го во про у ча ва ње ме ди-

цин ских при ли ка у про шло сти, стр. 266.
15  С. Мир чов, „Пре пи ска Ти хо ми ра Р. Ђор ђе ви ћа и Јо ва на Н. То ми ћа”, Фол кло ри сти ка : 

ча со пис удру же ња фол кло ри ста Ср би је, 2 (2018), стр. 88–89.
16  Јо ван Н. То мић, Ју го сла ви ја у еми гра ци ји : пи сма и бе ле шке из 1917, Бе о град 1921.
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тра жи ли и ка кву ур ген ци ју. Ме ђу тим, он да сту дент пра ва, Раст ко Пе тро вић 
за тра жио је по моћ за не ка сво ја ин те ре со ва ња. У пи сму из Па ри за фе бру а ра 
1918. Пе тро вић се обра ћа са та квом мол бом, уз на по ме ну:

„По што ва ни Го спо ди не. Ма да не до вољ но по знат – јед ну ноћ ја и мо ја 
се стра про ве ли смо с Ва ма на Пло чи, 1915. г. за вре ме бе жа ња.”17

Днев ник је у по след њих не ко ли ко го ди на ди ги та ли зо ван и пред ста вљен 
јав но сти у окви ру за ма шног про јек та Еу ро пе а на,18 а пи са на вер зи ја до ступ-
на је у Ђор ђе ви ће вој за о став шти ни у На род ној би бли о те ци Ср би је. На и ме, 
се стра Дра ги ња пре да ла је 1946. би бли о те ци ње гов ле гат са 11.506 на сло ва. 
Да ни ца и Љу би ца да ри ва ле су 1954. би бли о те ци ње го ву бо га ту пре пи ску, док 
се оста ла ра зно ли ка и обим на гра ђа на шла у Љу би чи ном те ста мен ту, на кон 
чи је је смр ти да ри ва на би бли о те ци као део Ле га та се ста ра Јан ко вић. Се стре 
Јан ко вић су пре суд но до при не ле да се пост хум но об ја ве не ка Ђор ђе ви ће ва 
ис тра жи ва ња. Би бли о те ка је уло жи ла ве ли ки труд у про це су еви ден ти ра ња 
и си сте ма ти за ци је гра ђе за о ста ле иза Ђор ђе ви ћа, се стри чи на и Вла ди ми ра.19 
Стру ка је ми шље ња да је вред ност ма те ри ја ла ова кве про ве ни јен ци је из у зет-
на за ком па ра тив но про у ча ва ње дру штве не, при вред не и кул тур не про шло-
сти Ср би је и Бал ка на.20 

Са др жи на днев ни ка

По вла че ње вој ске и из бе гли ца од ви ја ло се у три глав на прав ца:
1) Пе ћ–Ан дри је ви ца –Под го ри ца –Ска дар;
2) При зрен – Љум Ку ла – Спис – Фле ти – Пу ка – Ска дар – Љеш;
3) При зрен – Љум Ку ла – Пи шко пе ја – Де бар – Ел ба сан.
По вла че њу је прет хо ди ла од лу ка др жав ног и вој ног ру ко вод ства да се 

оно из вр ши у сме ру ал бан ских при ста ни шта у ко ји ма би се из вр ши ло да-
ље пре ба ци ва ње у са ве знич ке зе мље, а на тај на чин као кре ди бил ни по ли-
тич ки фак тор са чу ва ле др жа ва и вој ска. Реч је о чу ве ној Ал бан ској гол го ти 

17  Ра до ван По по вић, „Пи сма пи са ца Ти хо ми ру Ђор ђе ви ћу”, Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 
480, 4 (2007), стр. 865–866.

18  http://ve li ki rat.nb .rs /items/show/8370 (=Днев ник, св. I); http://ve li ki rat.nb .rs /items/
show/8371 (=Днев ник, св. II) (при сту пље но: 10. 11. 2018).

19  М. Пре лић, Ле гат се ста ра Јан ко вић у На род ној би бли о те ци Ср би је, стр. 273–285. О 
на уч ној и ду хов ној ве зи уја ка и се стри чи на вид. Ве сна Ињац-Мал ба ша, „Дво ји ца бра ће 
и две се стре” (при ли ком отва ра ња из ло жбе Вла ди мир Ђор ђе вић Бор, 16. 12. 2009), у: 
Дра ган Стој ме но вић (ур.), Ме ло ди је и фо то гра фи је : те мат ски збор ник ра до ва по све-
ћен Вла ди ми ру Ђор ђе ви ћу, Бор 2011, стр. 17–22. Днев ник св. 1 и Днев ник св. 2 на ла зе 
се у На род ној би бли о теци Ср би је, Ру ко пи сна за о став шти на, без сиг на ту ре.

20  Љу бо драг Об ро вач ки, „За о став шти на Ти хо ми ра Р. Ђор ђе ви ћа у ле га ту се ста ра Јан ко-
вић”, Гла сник На род не би бли о те ке Ср би је, 1 (2000), стр. 117–124. 
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oкончаној апри ла 1916. ка да се и по след њи вој ник тран спор то вао на Крф. 
Це на пре ла ска пре ко Ал ба ни је би ла је ужа сна – око 150.000 мр твих и 77.000 
не ста лих – а то крај ње убе дљи во све до чи о тра гич но те шком ис ку ству срп-
ског на ро да.21

Већ по до ла ску вој ске и из бе гли ца на Ко со во њи хо ва пат ња се уве ћа ва-
ла због дра стич но те жих жи вот них при ли ка не го у прет ку ма нов ској Ср би ји.22 
Ђор ђе вић днев ник за по чи ње опи сом бо рав ка у При зре ну, па из тог раз ло га не 
би смо мо гли зна ти ка кво је би ло ње го во пре ђа шње ис ку ство, ма да је за прет-
по ста ви ти да се јед но став но укла па ло у оп шту сли ку. Ово пи са ни је при па да 
рат ној књи жев но сти о по вла че њу Ср ба 1915–1916.23

Ана ли зи ра ни днев ник од но си се на две све ске ру ко пи са. Пр ва је хро но-
ло шки огра ни че на на пе ри од 3–29. но вем бар, а дру га на пе ри од 30. но вем бар 
– 22. де цем бар 1915. У пр вом де лу ак це нат је на пре де ли ма да на шње Ср би је 
(При зрен), Ал ба ни је (Ел ба сан, Пе кин) и за пад не Ма ке до ни је (Де бар, Стру га 
– та да де ло ви Ср би је), а дру ги се од но си на Ал ба ни ју (Ка ва ја, Драч) и Ита ли-
ју (Рим), где је из не по зна тог раз ло га из ла га ње пре ки ну то. 

Ђор ђе вић се по вла чио тре ћим прав цем, пре ко При зре на и Пи шко пе је. 
На Ко со ву и Ме то хи ји остао је од 3. до 11. но вем бра. Би ло је то са свим до-
вољ но да осе ти стра хо ви те по сле ди це ра та на лич ном при ме ру. У При зре ну 
је из го ре ла ку ћа у ко јој је ста но вао, да би под ути ском то га по но во по чео да 
пу ши. По све ће ност на у ци ни је га на пу шта ла ни у та квим при ли ка ма, а по не-
што би од за па жа ња упи си вао у днев ник, чи не ћи то кон ти ну и ра но то ком це-
лог по вла че ња. Ни је же лео да на пу сти При зрен и Ср би ју, али су га са пут ни ци 
убе ди ли да то учи ни.24 

Ис по ста ви ло се да је то би ла пра вил на од лу ка, јер се пре о ста ли срп ски 
на род у При зре ну и око ли ни на шао под те ро ром обе сних Ал ба на ца, Ту ра ка и 
Бу га ра. Већ при ли ком по вла че ња збио се по кољ над Ср би ма у Ма на сти ру Св. 
Мар ка Ко ри шког у се лу Ко ри ша, иа ко је вој ни ци ма прет ход но да та ал бан ска 

21  Да ли бор Еле зо вић, „Пред го вор књи зи I”, у: Урош Шу ва ко вић (ур.), Век срп ске Гол го-
те : (1915–2015) : I–I II : [темат ски збор ник ме ђу на род ног значаја]. Књ. 1, Исто ри ја, 
Ко сов ска Ми тро ви ца 2016, XV–XVII. 

22  Јо ван Ј. Алек сић, „Ко сов ска Ми тро ви ца, но вем бра 1915. го ди не”, у: Век срп ске Гол го-
те : (1915–2015) : I–I II : [темат ски збор ник ме ђу на род ног значаја]. Књ. 1, Исто ри ја, 
стр. 1–21; Сла ви ша И. Би ше вац, „Ко сов ска Ми тро ви ца у Ве ли ком ра ту”, у: Век срп ске 
Гол го те : (1915–2015) : I–I II : [темат ски збор ник ме ђу на род ног значаја]. Књ. 1, Исто-
ри ја, стр. 77–97; Са ша Д. Ста но је вић, „Ко сов ска Ми тро ви ца у да ни ма по вла че ња, но-
вем бра 1915. го ди не”, у: Век срп ске Гол го те : (1915–2015) : I–I II : [темат ски збор ник 
ме ђу на род ног значаја]. Књ. 1, Исто ри ја, стр. 383–404.

23  Вла ди мир Сто јан че вић, „Срп ска вој ска и бе жа ни ја кроз Ал ба ни ју и на Кр фу”, Ле ско-
вач ки збор ник, 55 (2018), стр. 12, 18.

24  Днев ник, св. I, стр. 1–4.
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бе са па су по ло жи ли оруж је. По кла ни су за јед но са слич но на ма мље ним из-
бе гли ца ма.25 Бу гар ска оку па ци ја При зре на до не ла је стра шан ре жим те ро ра у 
ви ду пљач ке, си ло ва ња, уби ста ва и сл. Слу жбе но је за бра њен срп ски, а Бу га-
ри су по ку ша ли си лом на мет ну ти на ци о нал ни дух. Мно ге за о ста ле из бе гли-
це и При зрен це ин тер ни ра ли су у Сур ду ли цу где су по стра да ли, али то ни је 
би ло је ди но та кво њи хо во стра ти ште. На ро чи то су стра да ли све штен ство и 
ин те ли ген ци ја као ели та он да шњег срп ског дру штва.26

Сли ку При зре на у да ни ма не по сред но пред оку па ци ју на ла зи мо у се-
ћа њи ма до ма ћих ин те лек ту а ла ца, пи сме них вој ни ка и стра на ца ко ји су се по 
раз ли чи тим осно ва ма на ла зи ли у не срећ ној ма си ко ја се по вла чи ла и ма ње 
или ви ше де ли ли ње ну суд би ну. На жа лост, још увек не по сто ји це ло ви та би-
бли о гра фи ја о се ћа њи ма стра на ца на рат у Ср би ји и по вла че ње због че га би 
је дан од при о ри тет ни јих за да та ка до ма ће исто ри о гра фи је мо рао би ти да при-
ку пља, пре во ди и об ја вљу је та кве пи са не за пи се.27

При зрен је, пре ма ре чи ма са вре ме ни ка, био је град пре пун вој ске и из-
бе гли ца уз прет по став ку да је мо гао бро ја ти и до 150.000 љу ди. То је би ла 
пра ва рат на пре сто ни ца са кра љем, Вла дом, на чел стви ма, стра ним ми си ја ма, 
али из глед ко ји је оста вљао ни ка ко ни је од го ва рао чи ње ни ци да је не фор-
мал но по стао сре ди ште др жа ве. Би ла је то ва рош пр ља вих ули ца из ко јих 
се на зи ра ла за ра за, шпе ку ла тив них рад њи ко је до но се бо га ће ње ло кал ним 
Ал бан ци ма и Тур ци ма, не бе збед не око ли не ко ја не стр пљи во че ка мо ме нат 
да се об ра чу на са Ср би ма. Су мор не при ли ке у гра ду још ви ше су оте жа ва ле 
раз не гла си не ко је су се не пре ста но сме њи ва ле. Љу ди су у стра ху оче ки ва-
ли сва ки но ви дан. При сут ни Ср би ће ус пла хи ре но по сма тра ти не ка да шњи 
цар ски град, а и број ним стран ци ма При зрен ће оста ви ти ути сак про ху ја ле 
ле по те и ве ли чи не. Ипак, у њи хо вим схва та њи ма би ло је раз ли ка, и то, прет-
по ста ви ће мо, као по сле ди ца на ци о нал не при пад но сти. Док је за ме ди ци на ра 

25  Мир ја на Ли три чин (ур.), Шип тар ски ге но цид над Ср би ма у 20. ве ку : до ку мен та Ар хи-
ве Епар хи је ра шко-при зрен ске и ко сов ско-ме то хиј ске, Бе о град 2011, стр. 18–26.

26  Ја ни ћи је По по вић, Ко со во : у роп ству под Бу га ри ма од XI– до X–1918. год., Ле ско вац 
1921; Ду шан К. Пе тро вић, „У При зре ну 1914 и 1915 го ди не”, у: Спо ме ни ца пе де се-
то го ди шњег вер ско-на ци о нал ног и кул тур но-про свет ног ра да бо го слов ско-ли те рар-
не дру жи не «Раст ко» у При зре ну : 1889–1939, Ско пље 1940, стр. 100–105; То дор С. 
Чу ка ло вић, Пре сли ша ва ње о до жи вље ном : жи ти је Ду ша на Шо ше ви ћа, учи те ља из 
При зре на, Ниш 2004, стр. 20–35; Ве ко слав А. Стан ко вић, Бу гар ски те рор у При зре ну, 
Ба шти на, 12 (2001), стр. 173–178; Вла дан Ви ри је вић, При зрен ска Бо го сло ви ја то ком 
Пр вог свет ског ра та (1914–1918), у: Алек сан дра Но ва ков, Ва лен ти на Пи ту лић, Де јан 
Ри стић (ур.), При зрен ска бо го сло ви ја : жи вот, ми си ја, до при нос : 150 го ди на од осни-
ва ња (1871–2021), : збор ник ра до ва, При зрен-Но ви Сад 2021, стр. 334–341.

27  Ми ра Ра до је вић, „Стра на ме мо а ри сти ка о Ср би ји у Ве ли ком ра ту (1914–1918)”, у: Вла-
ди мир Пу зо вић (пр.), Пра во слав ни свет и Пр ви свет ски рат : збор ник ра до ва Ме ђу на-
род ног на уч ног ску па, [Београд, 5–6. де цем бар 2014. године], Бе о град 2015, стр. 316.
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у Мо рав ској ди ви зи ји Ми лу ти на Ве ли ми ро ви ћа При зрен „по след њи ко ма дић 
сло бод не зе мље, иза ко га је за све по чи њао бес кућ нич ки жи вот, жи вот без 
отаџ би не”, не мач ки сла ви ста Гер хард Ге зе ман мо гао је ра ци о нал но опа зи ти 
да ов де „чо век по ста је де лић кр да, али у овим из у зет ним окол но сти ма, у ко-
ји ма га суд би на ба ца, до жи вљу је исто вре ме но и оно што је то ме су прот но: 
из ван ред но ја сно са зна ње соп стве не лич но сти, сво је је дин стве не ин ди ви ду-
ал но сти, а у исти мах и ду бо ко са зна ње о пот пу ној ни штав но сти ко ју та лич-
ност пред ста вља за сва ког дру гог ко ји истим дру мом пу ту је.”28

Сле де ћа ета па Ђор ђе ви ће вог ис ку ства би ла је Ал ба ни ја. По сле При зре-
на пут је на ста вљен пре ко Љум Ку ле и Пи шко пе је. Ову де о ни цу су пра ти ле 
вр ло не по год не вре мен ске при ли ке, пре све га хлад но ћа, али и ло ши пу те ви, 
оску дан сме штај и стал ни пљач ка шки на па ди Ал ба на ца или њи хо во ре зер-
ви са но или не при ја тељ ско др жа ње. Усло ви су се (вре ме, снаб де ве ност, без-
бед ност), пре ма ре чи ма ау то ра, знат но по бољ ша ли у он да шњим кра је ви ма 
Ју жне Ср би је (да нас Ма ке до ни ја), пре ко ко је су се мо жда и из тих раз ло га 
да ље упу ти ли.29 

И на дру гим ме сти ма се ова пр ва де о ни ца на кон на пу шта ња При зре на 
слич но опи су је. По ме ну ти Ве ли ми ро вић ће за пи са ти да је у Љум Ку ли ста ње 

28  Кнез Гри го ри је Ни ко ла је вич Тру бец ки, Рат на Бал ка ну 1914–1917. и Ру ска ди пло ма-
ти ја, Бе о град 1994, стр. 180–181; Фор ти јер Џонс, Са Ср би јом у из гнан ству : аван ту ре 
јед ног Аме ри кан ца са вој ском ко ја не мо же умре ти, Но ви Сад – Бе о град 2015, стр. 189; 
Гер хард Ге зе ман, Са срп ском вој ском кроз Ал ба ни ју 1915–1916, Бе о град 1984, стр. 81, 
85–86; Ду шан М. Бој ко вић, Мо мир Ј. Нин ко вић, „Рат на епо пе ја ка кве ни је би ло у исто-
ри ји ра то ва : Ми лу тин Ве ли ми ро вић о по вла че њу пре ко Ал ба ни је 1915–1916”, у: Век 
срп ске Гол го те : (1915–2015) : I–I II : [темат ски збор ник ме ђу на род ног значаја]. Књ. 
1, Исто ри ја, стр. 102–105; Иван М. Ба шча ре вић, „Ко со во и Ме то хи ја у рат ним успо-
ме на ма Оги ста Бо па”, у: Век срп ске Гол го те : (1915–2015) : I–I II : [темат ски збор ник 
ме ђу на род ног значаја]. Књ. 1, Исто ри ја, стр. 69–71; Бо жи ца Ж. Слав ко вић, „При зрен 
у је сен 1915. го ди не – по че так Ал бан ске гол го те”, у: Век срп ске Гол го те : (1915–2015) 
: I–I II : [темат ски збор ник ме ђу на род ног значаја]. Књ. 1, Исто ри ја, стр. 339–364; Ле-
ла Мар ко вић, Краљ Пе тар Пр ви у При зре ну, Бе о град –При зрен 2018, стр. 41–46; В. Р. 
Ви ри је вић, „При зрен у да ни ма од сту па ња срп ске вој ске у је ден 1915. го ди не”, у: Век 
срп ске Гол го те : (1915–2015) : I–I II : [темат ски збор ник ме ђу на род ног значаја]. Књ. 1, 
Исто ри ја, стр. 139; С. И. Би ше вац, „При зрен 1915. го ди не (успо ме не са вре ме ни ка)”, у: 
Бо јан Ди ми три је вић (ур.), Др жав ност, де мо кра ти за ци ја и кул ту ра ми ра : те мат ски 
збор ник ра до ва, Ниш 2015, стр. 145–162; Ми ро слав Ви до са вље вић, При зрен – по след-
ња рат на пре сто ни ца Кра ље ви не Ср би је 1915. го ди не”, Ка ра џић : ча со пис за исто ри ју, 
ет но ло ги ју, ар хе о ло ги ју и умет ност, 7 (2015), стр. 173–181; Урош Д. Ми ке тић, „Ко-
сов ско ис ку ство ни шког про те Та ди је Ко сти ћа 1915. го ди не – днев ник”, Ба шти на, 47 
(2019), стр. 400–401; Алек сан дар П. Ра сто вић, Сте фан З. Ста мен ко вић, „Рат ни днев ник 
Нин ка Пе тро ви ћа о при ли ка ма на Ко со ву и Ме то хи ји кра јем 1915. го ди не”, у: Век срп-
ске Гол го те : (1915–2015) : I–I II : [темат ски збор ник ме ђу на род ног значаја]. Књ. 1, 
Исто ри ја, стр. 335–336.

29  Днев ник, св. 1, стр. 4–11.
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би ло то ли ко очај но да се сва ког ча са оче ки ва ла ско ра про паст услед гла си не 
да је и бу гар ски цар Фер ди нанд кре нуо ова мо да лич но то ме све до чи.30 Ми ло-
сти слав Бар ту ли ца, хр ват ски књи жев ник и ва тре ни Ју го сло вен ко ји је са Ср-
би ма пре шао Ал ба ни ју, опи са ће Би цан као бед но се ло у ко јем су они сре ћом 
има ли јед ну бо љу ку ћу („to zna či jed nu bo lju me gju naj go ri ma”). Ипак, био је 
ути ска да је све „при ми тив но, пу сто, го ло и за пу ште но”. У по ре ђе њу са тим, 
Пи шко пе ја је пред ста вља ла пра ву бла го дат пре пу ну „на ших љу ди” у ко јој се, 
ка ко је уо чио, по не где мо гло чак пре спа ва ти и не што по је сти.31 Бар ту ли ца се 
да ле ко леп ше не го у Ал ба ни ји осе ћао и у Де бру и Стру ги. Де бар је, ипак, пр-
ља ва ва рош („do sta ne či sta, sla bo ure gje na, obič na va roš po ovim no vim kra je vi-
ma), пре пу на све та на отво ре ном и оскуд но снаб де ве на. Ме ђу тим, Стру гу ће 
опи са ти као при јат ни ју ва рош тур ског из гле да. Ов да шње ри ба ре ње и сун це 
под се ти ло га је на ње го ву Дал ма ци ју.32 

По по врат ку на ал бан ску те ри то ри ју Ђор ђе вић се из но ва су сре тао са 
те жим про бле ми ма. Пут и вре ме су до Бе ћи ро вог мо ста би ли крај ње иза зов-
ни, да би се с при бли жа ва њем Ел ба са ну, са мим тим и мо ру, ста ње по бољ ша-
ло. Ел ба сан је, пре ма ми шље њу ау то ра, био до тле нај леп ше ме сто у Ал ба-
ни ји. Опи су је га као цен тар са раз ви је ни јом тр го ви ном и хо те лом, што му се 
ве ро ват но учи ни ло бит ним да спо ме не. Ње му је по све ће но и ви ше про сто ра 
не го ра ни јим опи си ма. Ау тор у овом де лу тек ста да је опи се гра да, око ли не 
и ста нов ни штва, упо зна је нас са би о гра фи ја ма ис так ну ти јих Ал ба на ца (Кон-
стан тин Кри сто фо ри ди, Си мон Су те ри ћи, Леф Но си) и по ја шња ва ал бан ску 
по де ље ност на Ге ге и То ске, ка рак те ри стич ну за ове пре де ле. Пр ви део днев-
ни ка за вр ша ва се, ка ко је за пи сао ау тор, у „гад ној” ва ро ши ци Пе ки ну. Из ме ђу 
Ел ба са на и Пе ки на ау тор се по себ но ин те ре со вао за Ма на стир Св. Јо ва на 
Вла ди ми ра и ло ка ци ју где је био ње гов „са рај” (двор). Ђор ђе ви ћу је би ла по-
зна та и ле ген да о ње го вој по ги би ји, ко ју у тек сту за пи су је.33

30  Д. М. Бој ко вић, М. Ј. Нин ко вић, „Рат на епо пе ја ка кве ни је би ло у исто ри ји ра то ва” 
Ми лу тин Ве ли ми ро вић о по вла че њу пре ко Ал ба ни је 1915–1916, стр. 106.

31  Mi lo sti slav Bar tu li ca, Ras pe će Sr bi je, An to fa ga sta 1917, str. 143–44, 152–153.
32  Isto, str. 162, 171–177.
33  Днев ник, св. 1, стр. 11–36. Сва тро ји ца су ро ђе њем или ка ри је ром обе ле жи ла Ел ба сан. 

Ко стан дин Кри сто фо ри ди (Ko stan din Kri sto fo rid hi) био је ал бан ски ин те лек ту а лац из 
овог гра да. Ро ђен је 1827, а умро 1895. У пи та њу је јед на од во де ћих лич но сти ал бан-
ске на у ке оног до ба. Ра дио је и као учи тељ и су ди ја, а оста ће за бе ле жен као пре во ди-
лац Би бли је на ал бан ски, пи сац ње го ве гра ма ти ке и при ре ђи вач реч ни ка. Са ра ђи вао је 
и са зна ме ни тим Ау стри јан цем Ге ор гом фон Ха ном на ка пи тал ном де лу Al ba ne sische 
Stu dien (Ал бан ске сту ди је). У да на шњој Ал ба ни ји и Ел ба са ну ја ко је по што ван. Ro bert 
El sie, A Bi o grap hi cal Dic ti o nary of Al ba nian Hi story, Lon don 2013, str. 257–258. Си мон 
Су те ри ћи (Si mon Shu te ri qi) био је про фе сор у Учи тељ ској шко ли у Ел ба са ну (Shkol la 
Nor ma le), а за жи во та ре дак при мер све стра ног ин те лек ту ал ца ме ђу Ал бан ци ма. Као 
пра во сла вац је ак тив но за сту пао цр кве ну уни ју са Ва ти ка ном. Ines An ge li Mur za ku, Re-
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Већ 30. но вем бра кре нуо је да ље у Ка ва ју, а тим опи сом по чи ње дру ги 
део днев ни ка. До ста про сто ра по све ће но је бо рав ку у Дра чу, ко ји се по ка зао 
као ре ла тив но при јат ни ји за бо ра вак и од Ел ба са на. Пре по ру ке Но си ја омо-
гу ћи ле су му по знан ство са ви ђе ни јим Ал бан ци ма са ко ји ма је во дио раз не 
ди ску си је. Ипак, и по ред при јат но сти ко је је Драч имао у по ре ђе њу са прет-
ход ним ис ку ством по вла че ња, ве сти са фрон та би ва ле су све су мор ни је. За то 
је ау тор ре шио да по сва ку це ну спас по тра жи у Ита ли ји не би ли оне мо гу ћио 
да по ста не „роб” на кон то ли ко пат њи.34

И у опи су Ве ли ми ро ви ћа је бо ра вак у Дра чу био при јат ни ји не го прет-
ход но ис ку ство. Глав на пред ност би ла је, на вод но, чи ње ни ца да се срп ски 
ди нар ма сов но ко ри стио па се тр го ва ло, про дав ни це пра зни ле, а хо те ли и 
ре сто ра ни ни су мо гли да при ме то ли ко љу ди.35 Ге зе ма ну је, ме ђу тим за пао за 
око сле де ћи де таљ. На и ме, пи тао се чи ме се ло кал но ста нов ни штво ба ви:

„По ку ша вам да са знам од че га овај на род за пра во жи ви. Не се ју ни шта, 
не са де ни шта, не сви ра ју, не про да ју ко ње, не кра ду – при ват но пра во су ђе 
ов де је бр же и си гур ни је не го јав но у на шим зе мља ма – шта ра де, да кле? Ка-
жу да су но са чи на при ста ни шти ма и да про да ју сво ју де цу, де вој ке и же не 
стра ним мор на ри ма и вој ни ци ма.”

И он је, та ко ђе, при ме тио пра ву бер зу (ме њач ни цу) где се па пир ни но-
вац ме њао за твр ди и обр ну то, уз то и ра зни са то ви и твр ди ма те ри ја ли, али 
и пра ву „бер зу ин фор ма ци ја” са ко ји ма се спе ку ли са ло.36 Ле кар у срп ској са-
ни тет ској слу жби 1914–1915. Ари јус ван Тин хо вен, по вла че ћи се за јед но са 
Ср би ма, све до чи ће да је Драч био пун Ср ба у жа ло сном ста њу, да је, пак, био 
не бе збе дан у ме ри да Ср бе ма сов но пљач ка ју, са ма ло сме штај ног ка па ци те-
та и при том ло шег; Тин хо вен је за пи сао да су Ал бан ци ко ри сти ли си ту а ци ју 
да ства ри и услу ге про да ју пре ску по у за ме ну за тврд но вац да би ку по ва ли 
од ових стра дал ни ка пре јеф ти но. Уз то, по ме нуо је и пре те ће под мор ни це и 
ави о не.37

tur ning Ho me to Ro me: The Ba si lian Monks of Grot ta fer ra ta in Al ba nia, Grot ta fer ra ta 2009, 
str. 134. Леф Но си (Lef No si) је пра во слав ни Ел ба са нац ро ђен 1873. Остао је за бе ле жен 
као ин те лек ту а лац и по ли тич ки рад ник. Знат но је уз ди гао жур на ли зам, школ ство, исто-
ри ју (при ку пљао исто риј ске из во ре), ар хе о ло ги ју, ет но гра фи ју и фол клор у Ал ба ни ји. 
Пре ства ра ња не за ви сне Ал ба ни је и то ком пр вих по сле рат них го ди на ак тив но је бра-
нио ње но пра во на по сто ја ње. Ипак, крај жи во та обе ле жио је ко ла бо ра ци јом са не мач-
ким оку па то ром, па је стре љан 1946. R. El sie, Hi sto ri cal Dic ti o nary of Al ba nia, To ron to 
20102, str. 334–335.

34  Днев ник, св. 2, стр. 1–7.
35  Д. М. Бој ко вић, М. Ј. Нин ко вић, „Рат на епо пе ја ка кве ни је би ло у исто ри ји ра то ва” : 

Ми лу тин Ве ли ми ро вић о по вла че њу пре ко Ал ба ни је 1915–1916, стр. 120–121.
36  Г. Ге зе ман, Са срп ском вој ском кроз Ал ба ни ју 1915–1916, стр. 178–182.
37  Ари јус ван Тин хо вен, Са Ср би ма у Ср би ји и Ал ба ни ји 1914–1916. : рат ни дне ник јед ног 
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Ђор ђе вић се 6. де цем бра укр цао у про сту тр го вач ку ла ђу, али ка ко ни-
је би ло тор пи ље ра по де сних за прат њу, пут ни ци су оста ли на не по крет ној 
ла ђи до ве чер њих ча со ва 8. де цем бра. У Брин ди зи је ова гру па из бе гли ца 
сти гла тек су тра дан, а ау тор као де таљ бе ле жи да је на кро ву ла ђе спа вао 
по ред Ни ко ле Па ши ћа. Ита ли јан ско оп хо ђе ње пре ма из бе гли ца ма би ло је, 
ба рем пре ма ње го вом ми шље њу, ре зер ви са но и не при јат но. По до ла ску у 
Рим 12. де цем бра но ћио је у хо те лу да би ка сни је по зај мио но вац од по сла-
ни ка Ср би је у Ва ти ка ну Ми ха и ла Га ври ло ви ћа и на шао стан. Рим је у то 
вре ме пред ста вљао пра ви кул тур ни цен тар из бе глих Ср ба (Бе лић, Ста но је-
вић, Ђор ђе вић и оста ли). Ау тор је раз гле дао град. Тим опи сом се за вр ша ва 
дру га све ска.38 

Ге зе ман, на ко га се по зи ва мо, та ко ђе је от пло вио за Брин ди зи као Ђор-
ђе вић. За хва љи вао је чи ње ни ци да је имао нов ца, па као си ро мах ни је по слат  
у Мар сељ где су сла ти они без сред ста ва. Оти шао је у Рим, а за тим за Швај-
цар ску. Оста ће ениг ма да ли је мо жда во дио раз го вор упра во са Ђор ђе ви ћем. 
Ге зе ман не на во ди ње го во име већ на во ди да је то чу ве ни уни вер зи тет ски 
про фе сор у Бе о гра ду по знат ван сво је зе мље. Ге зе ма нов са го вор ник, на вод но, 
ни је хтео да се ру ку је из хи ги јен ских раз ло га, већ му је ре као тек то ли ко да су 
за бо ра вак у еми гра ци ји по треб не три ства ри: но вац, но вац и но вац. Ге зе ман 
је из раз го во ра са њим са знао да мо же да при ми пла ту у срп ској Упра ви за 
збри ња ва ње из бе гли ца. („Ни од јед ног фи ло зо фа на све ту ни сам мо гао до би-
ти бо љи са вет.”) Са вест му, ка ко је ре као, ни је би ла мир на, али је узео тих 400 
ли ра („ле пе па ре”).39 

У сва ком слу ча ју, пре ба ци ва ње у Ита ли ју но си ло је са со бом мо гућ ност 
на па да не при ја тељ ских ави о на, под мор ни ца и бро до ва и, по ред све га, би ло 
је оте жа но не мир ним мо рем. Ита ли ја ни су би ли при мо ра ни ко ри сти ти бро-
до ве ма ле то на же због не по де сних при ста ни шта и прат њу. Де ли ли су ути сак 
о оп штој тра ге ди ји срп ског на ро да. По вла че ћи и по след ње Ср бе, и они су 
на пу сти ли Драч. Ме ђу тим, у по сле рат ном пе ри о ду че сто су пре у ве ли ча ва ли 
ре а лан до при нос ко ји су пру жи ли у ак ци ји спа са ва ња Ср ба.40 

У на став ку при ла же мо из вор ни текст днев нич ких бе ле шки 
   (све ске I и II).

хи рур га : са 84 фо то гра фи је и јед ном кар том, Но ви Сад – Бе о град 2015, стр. 130–162.
38  Днев ник, св. 2, стр. 8–16.
39  Г. Ге зе ман, Са срп ском вој ском кроз Ал ба ни ју 1915–1916, стр. 189–203.
40  Pa o lo Đor da ni, Za srp sku voj sku, Be o grad 1926, 3–28.
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Днев нич ке бе ле шке Ти хо ми ра Ђор ђе ви ћа, све ска 1

3. но вем бар 1915, Све ти Ђур ђиц, мо ја сла ва

Свет про ла зи још од ра на ју тра. Бу га ри про др ли код Ги ља на [...]. У под-
не до ђе во зач Вр хов не Ко ман де из При шти не. Ду го сам ча вр љао са Жив ком 
Па вло ви ћем.41 Обе ћао да [...] из При зре на по ша ље ау то мо бил да бих се и ја 
мо гао кре ну ти. Био сам и са Сло бо да ном Јо ва но ви ћем,42 Сте[...] Бо шко ви-
ћем,43 и мно ги ма [...] из Вр хов не Ко ман де. До шао и пре сто ло на след ник, али 
се вра тио у При шти ну. – Да не бих ву као све оста вио сам сан дук са књи га ма 
и је дан ку фер са ства ри ма код пред сед ни ка оп шти не у Ли пља ну. 

4. но вем. – У 8 са ти кре нуо сам са ко ли ма Врх. Ко ман де (сво ји на [...] 
из Бе о гра да) и до шао до Шти мља. Ту смо че ка ли јер се због ру жног вре ме на 
да ље ни је мо гло ићи. Но ћи ли смо код не ког Ар на у та у пра шној ко ша ри.

5. но вем. – У 7 сах. да ље за При зрен. Пред Шти мљем сре ће ме ау то мо-
бил ко ји ми је по слао Ж[...] К. Па вло вић из Врх. Ко ман де. У под не био сам 
у При зре ну у [...] Ко ман ди, ко ја је сме ште на у ку ћи Су леј ман-аг е [...]. Ту сам 
остао на стан са ста рим дру штвом.

6. но вем. – Пре под не ишао по ва ро ши и у Бо го сло ви ју. По сле ме је 
ухва ти ла гро зни ца и је два сам ма ло пред ве че мо гао иза ћи.

„Чу ва као што Тур чин абе зен су чу ва” (Абе зен су = не ка све та во ди ца) 
(У Сто цу).

41  Офи цир, вој ни те о ре ти чар, на уч ник ко ји је вој ну сла ву сте као у Пр вом свет ском ра ту. 
По сле ра та осни вач и управ ник Ју го сло вен ске вој не ака де ми је, ка да је уна пре ђен у чин 
ге не ра ла. Бо жи дар Јо во вић, „Ге не рал Жив ко Па вло вић, вој ник и ака де мик”, Вој но де-
ло, 2 (1998), 210–228.

42  Јо ва но вић је (1869–1958) пре ко че тр де сет го ди на био про фе сор на Прав ном фа кул те ту 
у Бе о гра ду, за тим рек тор Бе о град ског уни вер зи те та и пред сед ник Срп ске кра љев ске 
ака де ми је (СКА). Ау тор је нео бич но ве ли ког бро ја сту ди ја и на уч них чла на ка. Био је 
прав ни екс перт на Кон фе рен ци ји ми ра у Па ри зу. По сле ра та ни је био члан ни јед не 
стран ке, али се ви ше пу та на ла зио на ва жним др жав нич ким по зи ци ја ма. Но ве ко му-
ни сти че вла сти су га осу ди ле у од су ству и из ба ци ле из кул тур ног жи во та и обра зов ног 
про гра ма. Умро је у из бе гли штву у Лон до ну 1958. Ко ста Ча во шки, Алек сан дар Ко стић, 
„Реч уред ни ка”, у: К. Ча во шки, А. Ко стић (ур.), Сло бо дан Јо ва но вић – жи вот, де ло, 
вре ме : по во дом 150 го ди на од ро ђе ња, Бе о град 2019, стр. 7.

43  Нај ве ро ват ни је Сте ван П. Бо шко вић. Ро ђен је у За је ча ру 1868. Био је срп ски и ју го-
сло вен ски ге о де та, кар то граф и ге о граф, је дан од нај шко ло ва ни јих он да шњих срп ских 
офи ци ра, обра зо ван у Ру си ји. При па дао је не ве ли кој гру пи срп ских офи ци ра ко ји су 
би ра ни у ака де ми ке. То ком бал кан ских ра то ва и Пр вог свет ског ра та сво је зна ње ста вио 
је на рас по ла га ње зе мљи и са ве зни ци ма, а по сле ра та је до дат но по твр дио ве ли ку на уч-
ну ка ри је ру. Сте ван Ра дој чић, „Сте ван П. Бо шко вић – жи вот и де ло”, у: Ви дој ко Јо вић, 
Са ша Ба крач (ур.), Сте ван Бо шко вић – жи вот и де ло : по во дом 150 го ди на од ро ђе ња, 
Бе о град 2019, стр. 11–24.



7. нов. – Ни шта.
8. нов. – Св. Аран ђел. Био сам у цр кви. У ве че нам се за па ли ла ку ћа. 

Је два смо је око 11 h [...] уга си ли.
9. нов. – Би ло је на ре ђе но да се иде у Ска дар. У ве че је на ред ба про ме-

ње на – на ре ђе но да се иде у Драч.
10. нов. – Оста ли смо у При зре ну, хтео сам да оста нем у При зре ну, 

али ми дру штво ни је да ло. У ве че сам од му ке про пу шио ду ван, ко ји сам био 
оста вио 3. нов.

11. нов. – У 7 са ти по шли смо за Љум Ку лу. Пре шли смо 31 ки ло ме-
тар. Све пе ши це. Ар на ут ска се ла су ван пу та, зби је на, ма ла, ку ће пра ве твр-
ђа ве, ка ко се од пу та ви ди. Но ћи ли смо у Љу ми, под ша то ром [...] ко ји је био 
пун го сти ју. Но ћас нам је у ве че два пут па дао ша тор, у 12 са ти и у 5 са ти.

12. нов. – Жи ви се ре ла тив но до бро. Има мо хле ба. – У 11 час. по шли 
смо за Би цан.44 Пут ужа сан, ко ла оста ла на пу ту. [...] кли су ре де сно по кри ве не 
сне гом, ис под ко јих су че ста се ла, не ка гру пи са на, не ка рас ту ре на [...]. Од ма-
ра ли смо се на јед ном ал бан ском гро бљу по ред пу та. [...] У че ти ри са та би ли 
смо у Би ца ну. Но ћи ли смо у јед ној ар на ут ској ку ћи, пла ти ли смо нас де се то-
ри ца по 2 дин. Се но смо пла ћа ли 3 гро ша оку, а зоб (ку ку руз) 4–5 гро ша ока. 
Ку пио сам јед но ма га рен це за ства ри за 40 дин.

13. нов. По шли смо у 11 са ти да ље. Вре ме стра шно. Снег па да. Пут 
стра шан, иде се уз бр до у обла ке, ма гла по кри ла све, вр хо ви бр да и ам би си се 
не ви де. Иде мо кроз сит не че ти на ре. [...] мој ку фер са два па ра оде ла, два па-
ра ци пе ла, ве шом, не ким ру ко пи си ма, но ви на ма, фи ша ма, сви ма све доџ ба ма 
и ди пло ма ма и свим што сам са ку пио за нај по треб ни је да по не сем остао код 
не ке во де ни це [...] са мо јим по сил ним за ро бље ни ком. Он је че као не би ли 
на шао ка кву згод ну при ли ку да до не се ку фер, али га не ки Ар на у ти оте ра ју и 
он ку фер оста ви, та ко сам остао без све га. Пу тем цр ка ва сто ка. Пре шли смо 
се ло [...], од ко га смо ви де ли све га јед ну ку ћу. До шли смо у се ло Љу сну.45 Оно 
је ве ће, има ко ме са ра по ли циј ског. Но ћи ли смо у пан дур ској со би. Ве тар ду-
ва и ули ва нам страх. Не ке го спо ђе од се кле шти кле од ци пе ла [...] – Ар на у ти 
уце њу ју у све му, не ће да ра де ни за но вац, про да ју све пре ску по. Мо је ма га ре 
по пу сти ло. [...]14. нов. Из Љу сне [...] по ужа сном ки ја ме ту и пре ко стра шног 
ки ја ме та [...]. Пут стра шан, [...] у жи во ту ни сам ви део та кав пут. Но ћи ли смо 
код јед ног Ар на у ти на ко ји нас је стра шно уце нио, узео нам је де вет на е сто ри-
ци за со бу по 3 дин. Све га 57 дин. Ока мле ка 3 дин [...].

44  Алб. Bi caj.
45  Алб. Lu sen.
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15. нов. – По шли смо по ужа су од вре ме на, ве тар хо ће да од не се сме-
то ви снег, те рен све стра шни ји. Је два смо до шли и до Шум ба та,46 где смо ко-
ман дант и ја но ћи ли, а оста ло дру штво оти шло до Су во до ла.47

16. нов. – Из Шум ба та под истим усло ви ма до шли смо у Пи шко пе ју.48

17. нов. – Из Пи шко пе је у Де бар.
18. нов. – Пре да ни ли у Де бру.
19. нов. Из Де бра у Лу ко во па због не по вољ них гла со ва мо ра ли смо 

ићи још 16 ки ло ме та ра до Ве ле ште, тур ског се ла где смо ле по но ћи ли. Кад 
се пре ђе и до ђе у до ли ну, на ста је са свим дру га кли ма, снег ре дак, хлад но ћа 
ма ња, а ме сти мич но се ви ди шим шир. Ода тле је све бла же и при јат ни је. Дру-
штво но ћи ло на по љу, а ја у јед ној шко ли. (...) има ли смо ићи још 16 ки ло ме-
та ра до Ве ле ште,49 тур ско се ло, где смо ле по но ћи ли.

20. нов. – Из Ве ле ште у Стру гу пре пу но све га.
21. нов – Пут за Ћу кос. Код Ћа фас-ха на,50 на пад хај ду ка на ко ман дан та. 

Уби ли му ко ња, узе ли но вац [...].
22. нов. –  Но ћи ли у Ћу ко су стра шном ме сту на бр ду на ле вој оба ли 

Шкум бе. 
23. нов. Ода тле пут уз бр до низ бр до, ужа сно за мо ран. У ве че смо до-

шли у Ба бје.51

24. нов. – По сле сил ног спу шта ња и пе ња ња, спу сти ли смо [...] се код 
Бе ћи ро вог мо ста (Ура Ха ђи-Бе ћа рит) у до ли ну. Ода тле је пут до бар, иде по-
ред Шкум бе, док не до ђе у Ел ба сан ску ко тли ну. Од Бе ћи ро вог мо ста је већ 
то пло и вр ло при јат но. Има ма сли на. Око 3 ча са би ли смо у Ел ба са ну. [...] 
Вој ске на ше пу но.

24. нов. – пре да ни ли смо у Ел ба са ну, са 3500 ку ћа, од ко јих су 400 хри-
шћан ске, 4 све ште нич ке, дру ге су му ха ме дан ске, цр кве су две, слу жба грч ка. 
Ци га на има 100 ку ћа, сви су му ха ме дан ци.52 Сла ве Св. Ђор ђа Св. Ди ми три ја 
и Св. Ата на си ја. Хри шћа ни Ар на у ти има ју сла ву (fe sta) са оби ча ји ма као што 

46  Алб. Shu mat. 
47  Алб. So ho doll.
48  Алб. Pes hko pi.
49  Се ло у Ма ке до ни ји.
50  Мак. Ќафа сан – гра нич ни пре лаз из ме ђу Ма ке до ни је и Ал ба ни је.
51  Алб. Ba bje.
52  О Ро ми ма је при лич но не у ред но за пи са но на јед ној стра ни:
  „Ци га ни се зо ву ар на ут ски Ари џи (меч ка ри, ари = меч ка)
  - Јефћ [...] Егип ћа ни го во ре са мо ал бан ски (У Ел ба са ну су са мо Јефћ а по се ли ма су 

Ари џи го во ре ци ган ски и ал бан ски [...]. (150 Цин ца ра [...] има и 5–6 ку ћа Ру му на [...] 
ство ре них про па ган дом [...]” Днев ник, св. 1, стр. 12.
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су на ши о сла ви и на дан истих све та ца. Сла ва је на след на. Му ха ме дан ци сла-
ве 1 а 12 мар та је не ка кав пра зник [...]. По се ли ма сви Ар на у ти сла ве Ђур ђев 
дан, то је оста ло од Скен дер бе га за то што се звао Ђор ђе. [...] Ту ра ка, Гр ка и 
Је вре ја не ма у Ел ба са ну. 

[...] У Ге ге ни ји су око Ел ба са на му ха ме дан ци, са мо је се ло [...] бли зу 
Св. Ј. Вла ди ми ра хри шћан ско и се ло [...] је из ме ша но од хри шћа на – му сли-
ма на. У се лу [...] до пре 40 год хри шћа ни, а сад су због те ро ра му сли ма ни али 
у тај но сти су хри шћа ни, а не ки у тај но сти чак и де цу кр сте. 

У око ли ни Ел ба са на има 22 се ла хри шћан ских Ар на у та То ска, сав тај 
про стор је [...].

25. нов. – Иду ћи мо сту на Шкум би на ла зи се је дан ква драт ни зи дом 
огра ђе ни про стор [...]. Ту се тур ци ску пља ју пре под не пр во га да на бај ра ма 
без же на и ту кла ња ју. На сре ди ни ис точ не огра де је уз ви ше но ме сто са гра-
ђе но од ка ме на за оџу.

- Ту је не ка да би ла цр ква Св. Ни ко ле од ко је не ма ни тра га. Ни џа ми ја 
ни је на пра вље на, али је ме сто оста ло све то. – Ту се ску пља ју и Хри шћа ни и 
му ха ме дан ци Ел ба сан ци кад има ју о че му да се до го во ре.

Кон стан тин Хри сто фо ри ди ро ђен у Ел ба са ну 1827 год. свр шио је грч ку 
гим на зи ју у Ја њи ни, ту је се упо знао са ау стр. Кон су лом Ха ном ко ме је да вао 
лек ци је из ал бан ског је зи ка. Из Ја њи не је до шао у Ел ба сан и ту је остао не-
ко ли ко ме се ци па је оти шао за учи те ља грч ког јез. у Ти ра ни. Ту је остао са мо 
го ди ну да на. За тим је оти шао на Мал ту, ту је учио је зик ен гле ски не зна се 
ко ли ко је остао. Из Мал те је оти шао у Лон дон и ту је свр шио на Уни вер зи тет. 
Ту је остао 3 го ди не. Ту је го во рио [...] са еван ге ли сти ма о пре во ду је ван ђе-
ља на ар ба на шки. Они су му ре кли да још ни је вре ме за то. За тим је оти шао 
у Ту нис и остао 3 год. као при ват ни учи тељ грч ког и та ли јан ског је зи ка. Ту 
се и оже ни јед ном Гр ки њом из Ка ла ме (у Грч кој). За тим му пи ше би блиј ско 
дру штво из Лон до на да иде у Ца ри град и да пре ве де Св. пи смо на ар ба на шки 
[... ] у Ца ри гра ду био се кре тар би блиј ског дру штва за ис ток. Он оде у Ца ри-
град и ту је ра дио 20 го ди на пре во де ћи је ван ђе ље (ста ри и но ви за вет) на два 
ди ја лек та (гег и тоск.) 

[...] Из Ца ри гра да је до ла зио не ко ли ко пу та у Ал ба ни ју, оби ла зио се ла 
да би бо ље упо знао ар ба на шки је зик. За тим је до шао у Ел ба сан и ту је био 
са вет ник пр во сте пен. су да. Умро је 1893 г.

Он је пре вео исто ри ју ста рог за ве та за шко лу, на пи сао је јед ну ко смо-
гра фи ју (оста ла у ру ко пи су, да нас у Си мо на Су те ри ћи ја учи те ља у Ел ба са ну), 
на пи сао је јед ну ар ба на шку гра ма ти ку на грч. јез.; на пи сао је књи гу о ло ву 
[...]. На пи сао је ве ли ки [...] ар ба на шки грч. реч ник (штам пан у Ати ни). Оста-
вио је мно го бе ле жа ка о ар ба на шком је зи ку. Он се сма тра као тво рац ар ба на-
шке кул ту ре.
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Шкум ба де ли То ске од Ге га (зе мље Ге ге ни ја и То ска ни ја). С јед не се 
стра не го во ри је дан с дру ге дру ги ди ја лект, го то во без на гла ска. У Ел ба са ну 
се го во ри ме шо ви то али ви ше у гег ском ди ја лек ту. Код Ел ба са на је мост од 
ка ме на [...] пре ко Шкум бе ко ји ве зу је Ге ги ју и То ски ју [...] 

Си мон Су те ри ћи је на пи сао је дан ро ман „Гроб за љу бље них”, ко ји је 
иза шао у Би то љу 1912. и је дан „Бу квар” 1912. у Би то љу [...] Он је на пи сао и 
три де ла ар ба на шке гра ма ти ке, али је у ру ко пи су.

Леф Но си је дан од че тво ри це бра ће Но си, био је ми ни стар гра ђе ви не 
под Ви дом [...]. Био је две го ди не у Аме ри ци, го во ри ен гле ски, фран цу ски, 
грч ки, тур ски. Пра ви вр ло леп ути сак. Има ве ли ку [...] збир ку ар ба на шких 
по сло ви ца, пе са ма и при по ве да ка.

26. нов. Раз гле дам ва рош. Цео свет се дао у тр го ви ну, на ро чи то де ца 
[...]. У ду ћа ни ма се де по 5–6 љу ди уз оку две ду ва на. Пу на чар ши ја вој ске 
[...].

27. нов. Са оп ште но да Ко ман да иде у Ва ло ну да та мо пре да за ро бље ни-
ке, ја сам осло бо ђен са мо да са че кам Ко ман ду у Ка ва ји.53

28. нов. По сле под не у 2 са та [...] за Ка ва ју. У 31/2 са та би ли [...] у Ман. 
Св. Јов. Вла ди ми ра [...] (Ши Јон Вла ди ми ри ја) јер је ро дом из Вла ди ми ри ца 
код Де бра [...]. Ма на стир има 20 да на [...] зе мље, 6 во ла, 2 ко ња, 4 кра ве, [...] 
40 ова ца. До сад ни су [...] чу ва ти ви ше сто ке од Ар на у та. – С де сне стра не 
ол та ра је ћи вот у ко ме су мо шти Св. Јо ва на. Ћи вот је по диг нут на 4 ка ме на 
сту ба. [...] На ћи во ту су че ти ри про зор чи ћа. [...] На ис точ ном про зор чи ћу има 
пу но ра зних ко на ца. То је од оде ла бо ле сни ка. Оста вља се да би оздра вио. 
Ис под [...] је [...] асу ра на ко ју се по ста вља ју ве за ни лу да ци да ле же 40 да на и 
он да оздра ве. [...] Ћи вот се отва ра са мо 22. ма ја. 

[...] Над вра ти ма с де сне стра не је у ка ме ну укле сан за пис [...].
Је дан ка ме ни стуб са већ из ли за ним ла тин ским нат пи сом упо тре бљен 

је за стуб на че сми из ко га иде во да.
Од Ел ба са на [...] има јед но се ло [...]. Ту има не ких зи ди на ко је се зо ву 

Са рај. Ту је био са рај Јо ва на Вла ди ми ра. Из са ра ја је до ла зио да се мо ли бо гу 
под јед ним ве ли ким др ве том ко је је би ло ис под са да шњег ма на сти ра [...]. (Од 
тог др ве та не сме ни ко да узме ни ко ма ди ћа, ако узме не што га на пад не но ћу 
те мо ра да вра ти). Док се он мо лио Бо гу, до ла зио му је го луб на др во и до но-
сио гла со ве са не ба. Је дан пут му до ђе го луб [...] и ре че му да ће да по ги не. 
Убио га је шу рак код Ћа фас-ха на. Ту су хте ли да га уби ју [...]. Он ода тле до ђе 
под др во, по мо ли се Бо гу и вра ти се [...], ту му се опет ја ви го луб и он ви де да 
тре ба да пре да сво ју са бљу сво јим не при ја те љи ма, те му по се ку њо ме гла ву, 

53  Алб. Kavajë.
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ко ју он узме у ру ке и до не се пред др во [...] где се Бо гу мо лио. Ту [...] све ште-
ник [...] са хра ни у не ка кву зи ди ну. [...]

29. нов. – Пут из Св. Вла ди ми ра до Пе ки на,54 гад не ва ро ши це са [...] 
му ха ме дан ци ма и са не ко ли ко до се ље ни ка, је дан је чак из Под го ри це, дру ги 
из Ја њи не, али су ов де без фа ми ли ја. Ни ста но ве ни смо има ли до би ти но смо 
но ћи ли под ве дрим не бом ван ва ро ши. Ку ће што су нам их по ка зи ва ли го ре 
су из ну тра но по се ли ма. Наш но вац уби ја ју све је ску по. Ока ви на 4 дин, ока 
пе че ња ов нуј ског 3 дин. Гра ђа ни не ће ни да го во ре са на ма.55

Днев нич ке бе ле шке Ти хо ми ра Ђор ђе ви ћа, све ска 2

Тих. Р. Ђор ђе вић

30. нов. 1915. – По шли смо из Пе ки на пе ша ка у 7 час у ју тру. У 1 сат би ли 
смо у Ка ва ји. Имао сам пре по ру ку од Л. Но си за Ди ми три ја Дјел да, учи те ља 
ко га сам од мах на шао [...]. Он је учио гим на зи ју на Кр фу а до вр шио у Ја њи ни. 
Био је учи тељ у Ел ба са ну 2 год. – У Ка ва ји има око 1000 му ха ме дан ских ку ћа 
(све Ар на у ти) и 170 хришћ. Ар на у та и 180 Цин ца ра, 3 учи те ља ар ба на шка у 
ко ју до ла зе са мо му ха ме дан ска де ца, 2 грч ка учи те ља у ко ју иду хри шћан ска 
де ца, цин цар ске шко ле не ма. Има и јед на тур ска [...] шко ла. Ре ли ги ју пре да је 
му ха ме дан ској де ци оџа у шко ли у ко јој је учи тељ Дјел да. Бек та ши?

1. дец. 1915. – По шли смо из Ка ва је у 7 час. Сти гли смо у Драч у 11 са-
ти. Пут је ре ла тив но до бар по пра вља се, ко ли ма је не мо гу ће ићи. – Драч је из-
ма ко од сви ју ва ро ши ко је смо про шли. Има хо те ла са ре сто ра ни ма у ко ји ма 
се се ди за при стој ним сто ло ви ма. Од се ли смо у „Хо тел Адри ја тик”. У Дра чу 
је пу но Ср ба бе гу на ца, ко ји че ка ју да пре ђу у Ита ли ју. Вој ске не ма, јер је не 
пу шта ју у ва рош сем по по тре би. – Из гле да да у ва ро ши има мно го ста ри на. 
У ве ли кој ка пи ји, на ко јој је да нас по штан ска згра да, ви део сам да је узи дан 
ре љеф јед ног кен та у ра и ама зон ки, и још не ки ре ље фи. Из гле да да је це ла ка-
пи ја са зи да на из оста та ка ста рих спо ме ни ка.

2. дец. – пре под не по се тио сам Алек сан дра Џу ва ни чла на школ ске ко-
ми си је у кан це ла ри ји, за ко га сам имао пре по ру ку од Л. Но си. И он је ро дом 
из Ел ба са на. Та мо му је и фа ми ли ја. Свр шио је уни вер зи тет у Ати ни. За те као 
сам га на ра ду у кан це ла ри ји са још јед ним Ар ба на сом и са дво ји цом ту ма ча 
(оџа). Раз го ва ра ли смо о про свет ним и кул тур ним ства ри ма Ал ба ни је. Ја сам 
им пред ла гао да при ку пља ју гра ди во за ар ба на шки му зеј, ко је рас ту ре но ле-
жи по це лој зе мљи. Они су пи та ли о кул тур ним при ли ка ма Ср би је.

54  Алб. Pe qin.
55  На по след њој стра ни пр ве књи ге днев ни ка ис пи са на су име на Си мо на Су те ри ћи ја и 

Ле фа Но си ја, као и не ка ра чу ни ца. Прет по ста вља мо да се ау тор пре ра чу на вао у фи нан-
си ја ма. Днев ник, св. 1, стр. 36.
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По сле под не у 3 са та ишао сам те слу шао му зи ку пред Еса до вом па ла-
том. Па ла та је иста згра да у ко јој је био Вид. На са мом је мо ру са ле пим из-
гле дом, са ба штом на са мом мо ру. На три је спра та. Стра жа је чу ва. 

– Му зи ка је са ста вље на од два е стак сви ра ча са стра шно ра шти мо ва ним 
ин стру мен ти ма. Сви ра ње је не склад но. Пр ви ко мад био је тур ски, дру ги је 
био вал цер [...], а тре ћи опет не ка кав тур ски са оним обли гат ним за вр шет ком 
на кра ју му зи ке „Чок ја ша па ди ша”. Цео је ути сак му зи ке та кав да је не мо гу-
ће слу ша ти је, од при ли ке она кав ка кав је на ших ди ле та на та у Бре сто вач кој 
Ба њи, и ако су не ки му зи кан ти др жа ли но те пред со бом. (...)

3. дец. –  Био сам у кан це ла ри ји школ ске ко ми си је. Го во ри ли смо о 
прав ним оби ча ји ма Ар ба на са. Ја сам пре по ру чио [... ] Бо ги ши ћа.56 – М. Ва сић 
оти шао ју че у Ти ра ну код кра ља, да го во ри с њим у име сво је и Па ши ће во. 
До нео не по вољ не ве сти. Бу га ри [...] по ти сли са ве зни ке ка Со лу ну. Ва сић и 
Па шић хо ће у Ита ли ју, ја као об ве зник мо рам че ка ти сво ју ко ман ду у Ка ва ји. 
Све та из Ср би је у Дра чу све ви ше, сва ки је пре пла шен, у по слан ству не зна ју 
ни шта. – Ре шио сам да спре мим све за пре ла зак у Ита ли ју, те ако за тре ба да 
пре ђем, да не бих био ухва ћен, јер је гре хо та, по сле то ли ко му ка да по ста-
нем [...] роб. Ва сић и Па шић се до мун ђа ва ју на са мо, не ки не го во ре ни шта. 
– Оти шао сам у по слан ство те ви зи рао па сош [...]. Це ло га да на био сам бо ле-
стан и ма ло сам из ла зио из хо те ла.

5. дец. – Оти шао у та ли јан. кон зу лат те узео ви зи ран па сош. Чу је се да 
до ве че до ла зи јед на та ли јан ска ла ђа за пре воз бе гу на ца. И ме не су мет ну ли у 
спи сак пут ни ка. Ни је ми до бро те се дим у хо те лу. Ср би бе гун ци стра шно из-
гле да ју. Сви има ју пр ља ве ко шу ље, згу жва ни су, по це па ни и у оп ште не мо же 
би ти го ре, сви има ју ва ши ју. Веш не мо же да се ку пи, и што га има ни је до бар, 
а стра шно је скуп.

6. дец. – Св. Ни ко ла. Био сам у цр кви, јер ми је ма те ри на сла ва. Слу-
жио је је дан све ште ник, а од го ва ра ли су ђа ци осн. шко ле. По сле Је ван ђе ља 
го во рио је ми тро по лит, ду гу бе се ду. Же не се не пу шта ју у цр кву, већ сто је у 
ход ни ку.

Око 10 са ти по ја вио се је дан ау стриј ски су ма рен. Пу ца ло се на ње га и 
он се уда љио.

Но ћас је от пу то вао краљ из Дра ча.

56  Вал та зар Бо ги шић (1834–1908) био је на уч ник ве ли ког опу са, иа ко је, пре све га, остао 
упам ћен као ау тор Оп ште га имо вин ско га за ко ни ка за Кња же ви ну Цр ну Го ру из 1888. 
Тре ба ло је до ста вре ме на да се на у ка за ин те ре су је и за ње гов ни шта ма ње озби љан рад 
на про у ча ва њу оби чај ног пра ва и пле мен ског дру штва Хер це го ви не и Се вер не Ал ба ни-
је. Ми лош Лу ко вић, „Ис тра жи ва ња Вал та за ра Бо ги ши ћа пле мен ског дру штва у Цр ној 
Го ри, Хер це го ви ни и Ал ба ни ји”, Бал ка ни ка : го ди шњак ин сти ту та за бал ка но ло ги ју, 
34 (2003), 237–265.
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Око 3 са та по сле под не укр ца ли смо се у те рет ни брод [...], ко ји је до ве-
зао бра шно из Брин ди зи. На бро ду је би ло пре ко 300 ду ша нај ра зли чи ти је бо-
је, ен гле ске, фран цу ске и ру ске ми си је, вој ни ци, је дан Ен глез ка пе тан у на шој 
вој сци, Х. Бар би но ви нар у на шој уни фор ми,57 же не, де ца, чи нов ни ци, вој ни-
ци, но ви на ри [...]. Ла ђа је би ла про ста тр го вач ка, без ка би на и без про сто ри ја 
за но ћи ва ње. На њој смо оста ли у драч ком при ста ни шту 6, 7. и 8. де цем бра 
до по но ћи. Пр ву и дру гу ноћ про вео сам на кро ву у дру штву са Па ши ћем и 
Ва си ћем. Про сто смо се по смр за ва ли и про ки сли од ки ше. Тре ће но ћи са Ва-
си ћем сам си шао у ма га цин бра шна и ту [...] уз оста лу ма су све та спа вао. 

7. дец. ја вио се око 8 са ти је дан су ма рен, на ко га су пу ца ли из на ше ла-
ђе, те га оте ра ли. 

Ла ђа ни је сме ла да се кре не без прат ње тор пи ље ра ко ји су тре ба ли да је 
пра те. Тек 8. дец. уве че сти гли су тор пи ље ри, и ми смо се око по но ћи кре ну-
ли. У Брин ди зи смо сти гли око под не 9. дец.

9. дец. – То је стра шан дан са фор мал но сти ма, ко је су Та ли ја ни над на-
ма има ли да из вр ше. Нај пре су сва ког ле кар ски пре гле да ли, па су пре гле да ли 
па со ше, [...] све то у јед ном стра хо ви том сме те ља штву. Нај зад су нам од у зе ли 
спа ва ће ства ри на дез ин фек ци ју. Јед ну су пар ти ју пут ни ка из ве зли на оба-
лу, а са оста лом ма ни пу ли са ли, па су не свр шив ши са дру гом пар ти јом пр ву 
вра ти ли опет на ла ђу из дво јив ши Та ли ја не и ми си је, из ја вљу ју ћи да ће су тра 
пре гле да ти но вац, да ви де ко мо же пу то ва ти ко не. Оста ви ли су нас још јед ну, 
нај стра шни ју ноћ у ла ђи. Ки ша је ли ла као из ка бла, хлад но ћа је би ла опа ка, 
а ми без ће ба ди. Ја ни сам мо гао да си ла зим у ма га цин јер је си ла же ње вр ло 
те шко и јер је до ле стра шно пр ља во и за гу шљи во. Ноћ смо про ве ли на кро ву 
на ки ши у очај ном ста њу, ле жао сам на че лич ном по ду у стра шном ста њу. 
Ки ша је па да ла као из ка бла ми се при би ли уз зи до ве и уз оџак. У 4 са та ми је 
до шао Ва сић, ко ји ни је ни тре нуо. Од 4 са та про вео сам ко је по ред оџа ка ко је 
у хо ду. Ки ша је па да ла до 9 са ти. По ли ци је не ма. Нај зад до ђе и из ја ви да сви 
ко ји има ју 500 дин у зла ту мо гу иза ћи, оста ли да че ка ју. Че ка ли смо до под не 
и он да су нас до ве ли на ла ђу [...],58 ко ја је еле гант на и ко ја, ка жу, има да нас 
од ве зе у Ба ри.

10. дец. – оста ли смо на ла ђи. Ту смо до би ли до бру ве че ру са ви ном и 
пре но ћи ште. Обе ћа ли су да ће нас кре ну ти што пре, али од то га не ма ни шта. 
Се ди мо као за ро бље ни ци [...]. На ша је пу бли ка стра шна: не ди сци пли но ва-
на, без о бра зна, не чи ста са зах те ви ма нај лу ђе вр сте. Све су за ке ња ли и пра ве 
ути сак ди вља ка. (Је дан Влах при мио ка фу на ла ђи у шу ба ри. Ски нуо шу ба ру 

57  Ан ри Бар би је оста вио све до чан ство о по вла че њу. Ан ри Бар би, Са срп ском вој ском : 
тра гич на епо пе ја јед ног на ро да, Но ви Сад – Бе о град 2015.

58  Не на во ди име ла ђе.
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пред оним што из да је ка фу и ка же: за нас тро ји цу), јед ни при ма ју хра ну за 
тро ји цу или че тво ри цу, а за дру ге не ма, ну жни ке опо га ни ли.

11. дец. – Оста ли смо до под не у ла ђи. До би ли смо до бар ру чак. По сле 
руч ка до шла су три ви со ка по ли цај ца, са ве то ва ли се и нај зад из дво ји ли оне 
ко ји мо гу ићи до Ри ма или у ино стран ство. У 4 са та су нас кре ну ли за же ле-
знич ку ста ни цу, али под гу ра њем на ста ни ци нас зби ли у го ми лу као ап се ни-
ке и та ко смо оста ли до 9 са ти у ве че кад смо се кре ну ли за Рим.

12. дец. – Но ћас смо пу то ва ли за Рим, где смо сти гли у 8 час. у ве че. 
Од се ли смо у хо тел. [...].

13. дец. – М. Ва сић и ја спа ва ли смо у јед ној со би; про бу ди ли смо се 
у 81/2. Од мах сам оти шао Ми ха и лу Га ври ло ви ћу,59 на шем по сла ни ку у Ва ти-
ка ну да по зај мим 150 дин [...]. Оста ли смо без јед не па ре и без оде ће и ве ша. 
Да нас је дру ги дан ка то лич ког Бо жи ћа, те ни шта ни смо мо гли ку пи ти, због 
то га смо оста ли у хо те лу.

22 дец. – Усе лио сам се у стан: Via Ven ti Set tem bre […] за 45 дин. на 
ме сец.60

59  Ве ли ки срп ски исто ри чар и ди пло ма та, ро ђен у Алек син цу 1868. Осни вач је и пр ви 
упра ви тељ Др жав не ар хи ве. По сле по вла че ња пре ко Ал ба ни је по слат је за ди пло ма ту 
при Ва ти ка ну. У ме сту Сан Ђо ва ни ди Ме дуа (вид. на по ме ну бр. 66) стра да ле су му 
број не хар ти је и ње гов ис тра жи вач ки рад ти ме је знат но успо рен. Ни је се ду го за др жао 
у Ита ли ји, већ је по слат на ме сто за ступ ни ка ми ни стра ино стра них де ла при срп ској 
Вла ди на Кр фу. По сле Га ври ло ви ће ве смр ти на ме сту по сла ни ка Кра ље ви не СХС у 
Лон до ну 1924. ње гов бли ски при ја тељ Ђор ђе вић из ја ви ће сле де ће:

  „Ка мо сре ће за Ар хи ву и на шу исто риј ску на у ку да је (Га ври ло вић) ни ка да ни је оста-
вљао.” Алек сан дар Сто ја но вић, „Ми ха и ло Га ври ло вић – на уч ник, ди пло ма та и пр ви 
др жав ни ар хи вар”, Ка ра џић : ча со пис за исто ри ју, ет но ло ги ју, ар хе о ло ги ју  и умет-
ност, 1 (2009), стр. 40–51.

60  У пре во ду на срп. Ули ца 20. сеп тем бра, зна ме ни то ме сто у Ри му са број ним јав ним 
уста но ва ма.

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 2024156



У Ри му пу но Ср ба: Вел. Ву ло вић,61 [...] Ко ста Ти мо ти је вић,62 А. Бе лић,63 

61  Ро ђен у Бе о гра ду 1865, у Бел ги ји за вр шио Тех нич ки фа кул тет, пре Пр вог свет ског ра та 
био пред сед ник Бе о град ске оп шти не, а у но вој др жа ви ми ни стар са о бра ћа ја и ми ни-
стар гра ђе ви на. Био је вла сник ли ста Од јек и са ра ђи вао на по ли тич ким ли сто ви ма. Ko 
je ko u Ju go sla vi ji, Be o grad –Za greb 19282, 163.

62  Ро ђен у Гро шни ци код Гру же 1870. По стао адво кат и члан Ра ди кал не стран ке на кон 
чи је је де о бе при шао мла ђим чла но ви ма (са мо стал ци). Био је на род ни по сла ник не-
пре кид но 1903–1929, пре осло бо ди лач ких ра то ва два пу та ми ни стар прав де, а по сле 
1918. на ла зио се ме ђу осни ва чи ма Де мо крат ске стран ке. То ком 1919. крат ко опет био 
ми ни стар прав де но ве др жа ве, опет крат ко 1922. ми ни стар уну тра шњих по сло ва и 
1931. ми ни стар без порт фе ља. На кра ју жи во та био је се на тор Кра ље ви не Ју го сла ви је 
1932–1938. Та да се ис та као као је дан од осни ва ча Ју го сло вен ске на ци о нал не стран ке. 
За пам ћен као ре фор ма тор пра во су ђа и по ли ти чар са ко јим се о др жав нич ким пи та њим 
кон сул то вао и Па шић. Др Ми лан Ђ. Ми ло је вић, Ко ста Л. Ти мо ти је вић, По ли ти ка, 2. 
фе бру ар 1939, бр. 11020, стр. 4.

63  Реч је о Алек сан дру Бе ли ћу, лин гви сти, сла ви сти и уни вер зи тет ском про фе со ру. Ро-
ђен је у Бе о гра ду 1876. у ко јем је и пре ми нуо 1960. Шко ло вао се у Бе о гра ду, цар ској 
Ру си ји и Лај пци гу као по зна том лин ви стич ком цен тру. Пре да вао је на Уни вер зи те ту у 
Бе о гра ду, био до пи сни члан, се кре тар и од 1937. пред сед ник СКА, члан свих сло вен-
ских ака де ми ја и Дан ске кра љев ске ака де ми је, по ча сни док тор Пра шког, Гла згов ског 
и Мо ско ског уни вер зи те та. По кре тач је, та ко ђе, ни за ва жних на уч них ча со пи са. Нај-
зна чај ни ји је он да шњи срп ски лин гви ста и је дан од во де ћих европ ских. Ни зу ка сни је 
по зна тих срп ских лин гви ста био је про фе сор и на уч ни идол. У Пр вом свет ском ра ту 
по вла чио се пре ко Ал ба ни је да би сти гао у Рим, где је на уни вер зи те ту др жао пре да ва-
ња о Ср би ји. Бо ра вио је 1916. у Пе тро гра ду, Мо скви и Оде си и 1918. у Па ри зу, др же ћи 
пре да ва ња из сло вен ске фи ло ло ги је и об ја шња ва ју ћи при ли ке у Ср би ји и ње ну по ли ти-
ку. По сле ра та се ак тив но ан га жо вао у по мо ћи ру ским из бе гли ца ма у Кра ље ви ни СХС. 
У Дру гом свет ском ра ту јед но вре ме про вео у ло го ру. Д. Чу пић, БЕ ЛИЋ, Алек сан дар, 
у: Че до мир По пов, Дра ган Ста нић (ур.), СРП СКА ен ци кло пе ди ја. Том 1. Књ. 1, А-Бе о-
бан ка, Но ви Сад-Бе о град 2010, 685–687. Уп. M. Svić., BE LIĆ, I. Alek san dar, u: Mi ro slav 
Kr le ža (ur.), En ci klo pe di ja Ju go sla vi je. 1, A-Bosk, Za greb 1955, 422–423. У Ни шу је 1915. 
об ја вио књи гу Ср би ја и ју жно сло вен ско пи та ње. „Као плод мо мен тал не по тре бе”, ка-
ко је за пи сао, на на уч ној осно ви је по ку шао да од го во ри на про па ган ду Бе ча да Ср би ја 
во ди им пе ри ја ли стич ки рат, из но се ћи низ ар гу мен то ва них чи ње ни ца о ет нич ком је дин-
ству и кул тур ним ве за ма ју жно сло вен ских на ро да. Књи га се, за пра во, укла па ла у рат не 
пла но ве срп ске вла де и Ни шку де кла ра ци ју са кра ја 1914. По ли ти ка Вла де је би ла да 
се и на овај на уч ни на чин по мог не за цр та ним ци ље ви ма де кла ра ци је („Осло бо ђе ње и 
ује ди ње ње све на ше не сло бод не бра ће Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца”) и ути че на вла де и 
јав ност са ве знич ких и не у трал них зе ма ља за при хва та ње ре ша ва ња ју жно сло вен ског 
пи та ња на на чин про мо ви сан у де кла ра ци ји. Ko sta Ni ko lić, „Be li će va knji ga u isto rij skoj 
upo tre bi ili na uč ni do kaz o ’pra vu srp skog na ro da na od re đe ne obla sti’”, Isto ri ja 20, ve ka, 
1–2 (1992), str. 217–219. Бе лић је и ка сни јих го ди на аги то вао за срп ску и ју го сло вен ску 
ствар у ино стран ству. За јед но са фи ло ло гом Љу бо ми ром Сто ја но ви ћем, пре све га из 
раз ло га што су обо ји ца би ли ру ски ђа ци, по сла ти су у Пе тро град ра ди про па ги ра ња 
ју го сло вен ске иде је. Бе лић је у сле де ћој ми си ји у Пе тро гра ду за јед но са исто ри ча рем 
Ста но јем Ста но је ви ћем бо ра вио 1916–1917. са истим ци ље ви ма као у про шлој. Њи хов 
успе шан рад окон чан је гра ђан ским ра том у Ру си ји 1917, ка да су и на пу сти ли ову зе-
мљу. Зо ран Д. Ба јин, Ми ро слав С. Ра ди во је вић, „Ми си ја Алек сан дра Бе ли ћа и Ста но ја 
Ста но је ви ћа у Ру си ји 1916–1917. го ди не”, Ба шти на, 60 (2023), стр. 345–362. О Бе ли-
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Стан. Ста но је вић,64 Ко ста Хри стић [...].65 20. дец. до шле су же не офи ци ра из 
Вр хов не Ко ман де.

Ита ли ја ни за бра ни ли пре ла зак Ср ба. У Сан Ђо ва ни ју и у Ска дру глад, 
бо ле сти и [...] ае ро пла ни [...].66

Нов ча но пи та ње још ни је ре ше но, пред по слан ством си лан свет тра жи 
раз ме ну нов ца.

Ја раз гле дам Рим, сва ки дан по ма ло.

ће вој де лат но сти у ино стран ству оп шир ни је вид. Alek san dar Be lić, Do ka zi ju go slo ven-
sko ga je din stva i po vjest ju go slo ven ske mi sli od dav ni ne do da nas, New York 1915; Isti, La 
Macédo i ne : étu des et hno grap hi qu es et po li ti qu es : avec car tes, Pa ris-Bar ce lo ne 1919.

64  Ро ђен је у Но вом Са ду 1874. у углед ној и ро до љу би вој срп ској по ро ди ци. По стру ци 
је био исто ри чар и про фе сор Уни вер зи те та у Бе о гра ду. По стао је ре дов ни члан СКА 
1920. Жи вео је и ра дио углав ном у Бе о гра ду, ба ве ћи се нај ви ше срп ском сред ње ве ков-
ном исто ри јом. Био је ху ма ни стич ки обра зо ван и пр ви је при зна ти срп ски ен ци кло пе-
ди ста. У Пр вом свет ском ра ту на ла зио се у шта бу Мо рав ске ди ви зи је, а у Ни шу је 1915. 
по кре нуо еди ци ју Са вре ме на пи та ња и у њој об ја вио бро шу ру о по ли тич ким ци ље ви-
ма Ср би је под на зи вом Шта же ли Ср би ја? Пре шав ши Ал ба ни ју до шао је у Рим где 
је ра дио у Ва ти кан ској би бли о те ци, за тим је био у ми си ји Вла де у Пе тро гра ду за јед но 
са Бе ли ћем и др жао пре да ва ња два се ме стра на та мо шњем уни вер зи те ту. Пре да вао је 
и на па ри ској Сор бо ни 1917. и 1918. у Лон до ну, да би се исте го ди не вра тио у Па риз 
и во дио кур се ве срп ске исто ри је. У Па ри зу је за јед но са Цви ји ћем, Бе ли ћем и дру гим 
срп ским ин те лек ту ал ци ма за по чео рад на ју го сло вен ској ен ци кло пе ди ји, а дру га гру па 
ин те лек ту а ла ца ра ди ла је, као што смо ви де ли, исти про је кат у Лон до ну. Сам Ђор ђе вић 
је сма трао да су оба про јек та би ла не ре а ли зо ва на због бал кан ског ја ва шлу ка. Ме ђу тим, 
на кон ра та је Ста но је вић за вр шио ви ше том ну на род ну ју го сло вен ску ен ци кло пе ди ју. 
Иа ко оспо ра ва на ен ци кло пе ди ја, че сто и са пра вом, она пред ста вља пр ви озбиљ ни пи-
о нир ски рад у срп ској ен ци кло пе ди сти ци. Ду шан По пов, „Ста но је Ста но је вић: пр ви 
срп ски ен ци кло пе ди ста”, Ле то пис Ма ти це срп ске, књ. 479, 3 (2007), стр. 418–429. У 
Па ри зу је Ста но је вић 1919. за јед но са Цви ји ћем, Ра до њи ћем и Ила ри о ном Зе рем ским 
об ја вио бро шу ру на фран цу ском. Jo van Cvi jić i dr., La qu e sti on du Ba nat, de la Batchka et 
de la Ba ranya. Le Ba nat, Pa ris 1919.

65   Ро ђен је у углед ној бе о град ској по ро ди ци 1852. Сту ди рао је пра ва у Не мач кој и Фран-
цу ској. Вра тив ши се у зе мљу, да кле у пе ри о ду пре осло бо ди лач ких ра то ва, био је у два 
на вра та на чел ник Ми ни стар ства ино стра них де ла, за тим ди пло ма та у Бу ку ре шту, Ри му 
и Бе чу. Све до смр ти ра дио је на књи зи За пи си ста рог Бе о гра ђа ни на. Умро је у Бе о гра-
ду 1927. Ко ста Н. Хри стић, За пи си ста рог Бе о гра ђа ни на, Бе о град 1989, 538.

66  Сан Ђо ва ни ди Ме дуа је ме сто у Ал ба ни ји (алб. Shëngjin).
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Uroš D. Mi ke tić

Jo ur nal of aca de mi cian Ti ho mir R. Đor đe vić on the re tre at in 1915 
thro ugh Ser bia, Al ba nia, Ma ce do nia and Italy Ab stract

Ser bian sci en tist and aca de mi cian Ti ho mir R. Đor đe vić left a te sti mony in his jo-
ur nal abo ut the re tre at of the Ser bian army and re fu ge es in 1915 thro ugh Ser bia, Al ba nia, 
Ma ce do nia, Al ba nia again and the co ast the re to Italy and Ro me. The jo ur nal com ple tes the 
well-known hi sto ri o grap hi cal pic tu re of the suff  e ring of Serbs du ring the First World War. 
The aut hor off  e red the re a der his own vi ew of the lan dsca pe he pas sed thro ugh, as well as 
cur rent and hi sto ri cal fi  gu res and events. The jo ur nal is an all the mo re im por tant hi sto ri cal 
so ur ce sin ce we know that Đor đe vić, in terms of edu ca tion, be lon ged to the most eli te part 
of Ser bian so ci ety and pe o ple.

Урош Д. Ми ке тич

Днев ник ака де ми ка Ти хо ми ра Р. Джорд же вич об от сту пле нии в 1915 
го ду че рез Сер бию, Ал ба нию, Ма ке до нию и Ита лию Ко рот кое со дер жа ние

Серб ский ученый и ака де мик Ти хо мир Р. Джорд же вич оста вил в сво ем днев-
ни ке сви де тельство об от сту пле нии серб ской ар мии и бе жен цев в 1915 го ду че рез 
Сер бию, Ал ба нию, Ма ке до нию, за тем вновь Ал ба нию,по бе режье  и да лее в Ита лию 
и Рим. Днев ник за вер ша ет ва жную исто ри о гра фи че скую кар ти ну стра да ний сер бов в 
годы Пер вой ми ро вой войны. Ав тор пред ло жил чи та телю свой взгляд на пейзаж, че-
рез ко торый он про шел, а так же на ныне шних и исто ри че ских лич но стей и событий. 
Днев ник является тем бо лее важным исто ри че ским ис точ ни ком, если мы зна ем, что 
Джорд же вич с точ ки зре ния обра зо ва ния  был частью элиты серб ско го общества..
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